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6108: Mobilitätsstudie 1982
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Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Inhalt:
   Lebensziele, Wohnbedingungen, Absicht zum Wohnortwechsel und
   Gründe dafür bzw. dagegen, Merkmale der Arbeitstätigkeit und
   Zufriedenheit damit, soziale Kontakte.
   Themen: Lebensziele (Skala); Größe des Wohnorts; Wohndauer am
   Wohnort und gegenwärtiger Wohnstatus; Gründe für Wohnen am Ort
   (Skala); Dauer des Besitzes einer eigenen Wohnung; Eigentümer des
   Wohnhauses; bauliche Gestaltung des Wohnviertels; häufigster
   Wohnort in der Woche; präferierter Wohn- und Arbeitsort; Absicht
   zum Wohnortwechsel und Gründe dafür bzw. dagegen (Skala); Ort der
   Freizeitgestaltung an Arbeits- und freien Tagen; Teilnahme an
   fachlichen, sportlichen, kulturellen und gesellschaftlichen
   Aktivitäten in der Freizeit; Berufsausbildung und Berufsgruppe;
   Zufriedenheit mit Arbeitstätigkeit; gegenwärtig bzw. zukünftig
   beabsichtigte Übereinstimmung zwischen Arbeitsort und Wohnort;
   Häufigkeit des Fahrens zwischen Arbeits- und Wohnort; Länge des
   Arbeitsweges, genutzte Verkehrsmittel und benötigte Zeit;
   Arbeitsbedingungen (Skala); Schichtsystem; Dauer der
   Berufstätigkeit; gegenwärtige Tätigkeit im erlernten Beruf;
   Arbeitsdauer im Betrieb; Absichten zum Wechsel des Betriebes
   und/oder des Berufes; Zufriedenheit mit Arbeitsbedingungen
   (Skala); Wohnort-, Betriebs- oder Tätigkeitswechsel nach Abschluß
   der Ausbildung; Informiertheit über Verbesserungsmöglichkeiten
   hinsichtlich der Wohnbedingungen, des Einkommens, der
   Arbeitsbedingungen; Einschätzung der sozialen Kontakte (Skala);
   Arbeitsbereiche der Eltern, des Partners, des Befragten
   gegenwärtig und zukünftig; Familienstand und Charakter der
   Partnerschaft; Anzahl der Kinder; Besitz langlebiger Konsumgüter
   (Skala); Anzahl der Personen im Haushalt; Schulabschluß und
   Gesamtprädikat; Qualifikation der Eltern, des Partners, des
   Befragten; Mitgliedschaft in der FDJ.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR: Bezirke Leipzig und Neubrandenburg
   Zufallsauswahl von Jugendlichen unterschiedlicher Berufsgruppen
   im Alter von 18 bis 30 Jahren.

Erhebungsverfahren:
   Schriftliche Befragung

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     2372
   Anzahl der Variablen:     187
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Veröffentlichung:
   Holzweißig, W.: Jugend und territoriale Mobilität: Realisierte
   Migration. Schnellinformation. Leipzig 1982. ZIJ: F 82/6.

   Holzweißig, W.: Jugend und territoriale Mobilität: Potentielle
   Migration. Kurzbericht. Leipzig 1983. ZIJ: F 83/2.



Weitere Hinweise:
   Weitere Studien zu Mobilität sind unter den ZA-Studien-Nrn. 6033
   (1982), 6067 (1979), 6107 (1975, 1978, 1979, 1982), 6109 (1984)
   und 6114 (1982) archiviert.

Zugangsklasse: A



Variablenverzeichnis

S26_0101  Ziel - Überdurchschnittliches leisten 

S26_0102  Ziel - für andere da sein 

S26_0103  Ziel - für den Sozialismus einsetzen 

S26_0104  Ziel - Wissen auf vielen Gebieten 

S26_0105  Ziel - etwas für saubere Umwelt tun 

S26_0106  Ziel - landschaftlich schön wohnen 

S26_0107  Ziel - vor allem Freizeitgestaltung 

S26_0108  Ziel - mögl. wenig für andere einsetzen 

S26_0109  Ziel - immer auf eigenen Vorteil achten 

S26_0021  Anzahl Einwohner im Hauptwohnort 

S26_0110  Anzahl Einwohner war genau bekannt 

S26_0001  Wohndauer (Jahre) am jetzigen Ort 

S26_0111  Beziehung zum Wohnort, Wohnsituation 

S26_0002  Wohndauer (Jahre) in eigener Wohnung 

S26_0112  Eigentümer des Wohnhauses 

S26_0113  Bauliche Gestaltung des Wohnviertels 

S26_0114  Wohnen an den meisten Tagen der Woche 

S26_0115  Bevorzugter Ort - zum Wohnen 

S26_0116  Bevorzugter Ort - zum Arbeiten 

S26_0003  Absicht, vom Wohnort wegzuziehen 

S26_0117  Bleiben - weil hier geboren 

S26_0118  Bleiben - weil Eltern hier wohnen 

S26_0119  Bleiben - Verwandte/Freunde sind hier 

S26_0120  Bleiben - weil Partner bleiben will 

S26_0121  Bleiben - weil Grundbesitz im Ort 

S26_0122  Bleiben - werde hier Lebenspartner finden 

S26_0123  Bleiben - eigene Wohnung in Aussicht 

S26_0124  Bleiben - hier schöne eigene Wohnung 

S26_0125  Bleiben - hier sauberer, gepflegter Ort 

S26_0126  Bleiben - weil hier schöne Landschaft 

S26_0127  Bleiben - weil hier Kitaplatz vorhanden 

S26_0128  Bleiben - günstige Einkaufsmöglichkeiten 

S26_0129  Bleiben - Dienstleistungen in der Nähe 

S26_0130  Bleiben - günstige Verkehrsverbindungen 

S26_0131  Bleiben - Arbeitsstelle leicht erreichbar 

S26_0132  Bleiben - habe hier interessante Arbeit 

S26_0133  Bleiben - hier berufl. Entwickl. möglich 

S26_0134  Bleiben - weil hier guter Verdienst 

S26_0135  Bleiben - gutes Verhältnis zum Kollektiv 

S26_0136  Bleiben - hier Arbeit in Normalschicht 

S26_0137  Bleiben - wegen Freizeitgestaltung 

S26_0200  Wegziehen - möchte an Geburtsort zurück 

S26_0201  Wegziehen - möchte mit Eltern leben 

S26_0202  Wegziehen - nahe zu Verwandten/Freunden 



S26_0203  Wegziehen - zum (künftigen) Partner 

S26_0204  Wegziehen - Grundbesitz am künftigen Ort 

S26_0205  Wegziehen - um Lebenspartner zu finden 

S26_0206  Wegziehen - hier keine gute Wohnung 

S26_0207  Wegziehen - weil es zu laut ist 

S26_0208  Wegziehen - weil es zu schmutzig ist 

S26_0209  Wegziehen - weil es zu hektisch ist 

S26_0210  Wegziehen - weil keine schöne Landschaft 

S26_0211  Wegziehen - schlechte Einkaufsmöglichk. 

S26_0212  Wegziehen - weil Dienstleistungen fehlen 

S26_0213  Wegziehen - schlechte Verkehrsverbindung 

S26_0214  Wegziehen - weil Arbeitsweg zeitaufwendig 

S26_0215  Wegziehen - finde keine passende Arbeit 

S26_0216  Wegziehen - kaum berufliche Entwicklung 

S26_0217  Wegziehen - Verhältnis zum Kollektiv 

S26_0218  Wegziehen - weil Normalschicht unmöglich 

S26_0219  Wegziehen - wegen Freizeitgestaltung 

S26_0138  Nach Umzug ist Arbeitsstelle im Wohnort 

S26_0220  Seit wann Wunsch, Wohnort zu wechseln 

S26_0139  Verbringe die Freizeit - an Arbeitstagen 

S26_0140  Verbringe die Freizeit - an freien Tagen 

S26_0004  Nehme teil - organ. fachl. Weiterbildung 

S26_0005  Nehme teil - organisierter Sport 

S26_0006  Nehme teil - kult./künstl. Zirkel u.ä. 

S26_0007  Nehme teil - Aktion zur Ortsverschönerung 

S26_0141  Abgeschlossene Berufsausbildung 

S26_0142  Berufsgruppe 

S26_0143  Bin mit Arbeit insgesamt zufrieden 

S26_0008  Arbeitsstelle im Wohnort (Hauptwohnsitz) 

S26_0144  Fahrt zwischen Wohnung und Arbeitsstelle 

S26_0145  Entfernung Wohnung - Arbeitsstelle 

S26_0146  Benutztes Verkehrsmittel zur Arbeit 

S26_0147  Zeit für Weg zur Arbeit (eine Strecke) 

S26_0148  Entfernung zur Arbeitsstelle belastend 

S26_0149  Arbeitstätigkeit - Handarbeit 

S26_0150  Arbeitstätigkeit - Maschinenarbeit 

S26_0151  Arbeitstätigkeit - automatisiert 

S26_0152  Arbeitstätigkeit - geistige Tätigkeit 

S26_0153  Arbeitstätigkeit - körperlich schwer 

S26_0154  Arbeitstätigkeit - Lärm, Staub o.ä. 

S26_0155  Arbeitstätigkeit - nervlich belastend 

S26_0156  Arbeitstätigkeit - eintönig 

S26_0157  Schichtsystem 

S26_0009  Dauer der Berufstätigkeit (Jahre) 

S26_0010  Noch im erlernten Beruf tätig 

S26_0158  Dauer der Betriebszugehörigkeit (Jahre) 



S26_0159  Geplanter Wechsel von Beruf/Betrieb 

S26_0160  Betrieb - Qualifizierungsmöglichkeiten 

S26_0161  Betrieb - Entwicklungsmöglichkeiten 

S26_0162  Betrieb - qualifikationsgerechter Einsatz 

S26_0163  Betrieb - derzeitiger Arbeitstätigkeit 

S26_0164  Betrieb - Verhalten der Kollegen 

S26_0165  Betrieb - Verhalten des Leiters 

S26_0166  Betrieb - Arbeitsorganisation 

S26_0167  Betrieb - Arbeitszeitregelung 

S26_0168  Betrieb - soziale Einrichtungen 

S26_0011  Nach Ausbildung - Wohnort gewechselt 

S26_0012  Nach Ausbildung - Betrieb gewechselt 

S26_0013  Nach Ausbildung - Tätigkeit gewechselt 

S26_0169  Ob Verbesserung - Wohnung in anderem Ort 

S26_0170  Ob Verbesserung - Einkommen in and.Betr. 

S26_0171  Ob Verbesserung - Bedingung in and.Betr. 

S26_0172  Beziehung - zu den Eltern 

S26_0173  Beziehung - zu den Nachbarn 

S26_0174  Beziehung - zu Jugendlichen im Wohngebiet 

S26_0175  Beziehung - zu anderen im Wohngebiet 

S26_0176  Beziehung - zu den Arbeitskollegen 

S26_0177  Beziehung - zu den Vorgesetzten 

S26_0014  Tätigkeitsbereich - selbst 

S26_0015  Tätigkeitsbereich -selbst in 5-10 Jahren 

S26_0016  Tätigkeitsbereich - Partner 

S26_0178  Tätigkeitsbereich - Vater 

S26_0179  Tätigkeitsbereich - Mutter 

S26_0017  Geschlecht 

S26_0018  Alter 

S26_0180  Fester Partner/Freund/Freundin 

S26_0181  Familienstand/Ehedauer 

S26_0019  Kinder 

S26_0182  Anzahl Personen im Haushalt 

S26_0183  Zum Haushalt gehört - Moped/Motorrad 

S26_0184  Zum Haushalt gehört - PKW 

S26_0185  Zum Haushalt gehört - Kleingarten 

S26_0186  Zum Haushalt gehört - Wochenendgrundstück 

S26_0187  Zum Haushalt gehören - Nutztiere 

S26_0188  Mitglied der FDJ 

S26_0020  Bisher erreichter Schulabschluß 

S26_0189  Gesamtprädikat des Schulabschlusses 

S26_0190  Höchste berufliche Qualifikation 

S26_0191  Höchste berufl. Qualifikation - Vater 

S26_0192  Höchste berufl. Qualifikation - Mutter 

S26_0193  Höchste berufl. Qualifikation - Partner 

S26_0194  Tätigkeit in Landwirtschaftsbereich 



S26_9001  Untersuchungskreis 

S26_9002  Volkswirtschaftsbereich 

S26_0600  ** 

S26_0601  ** 

S26_0602  ** 

S26_0603  ** 

S26_0604  ** 

S26_0605  ** 

S26_0606  ** 

S26_0607  ** 

S26_0608  ** 

S26_0609  ** 

S26_0610  ** 

S26_0611  ** 

S26_0612  ** 

S26_0613  ** 

S26_0614  ** 

S26_0615  ** 

S26_0616  ** 

S26_0617  ** 

S26_0618  ** 

S26_0619  ** 

S26_0620  ** 

S26_0621  ** 

S26_0622  ** 

S26_0623  ** 

S26_0624  ** 

S26_0625  ** 

S26_0626  ** 

S26_0627  ** 

S26_0628  ** 

S26_0629  ** 

S26_0630  ** 

S26_0631  ** 

S26_0632  ** 

S26_0633  ** 

S26_0634  ** 

S26_0635  ** 

S26_0636  ** 

S26_0637  ** 

S26_0638  ** 

S26_0639  ** 

S26_1001  ** 

S26_1002  ** 

S26_1003  ** 

S26_1004  ** 



S26_1008  ** 

S26_1180  ** 

S26_1181  ** 

S26_1196  ** 

S26_2003  ** 



1982 S26_0101
Lebensziele / Leistung

3. In seinem Leben kann man Verschiedenes erreichen wollen und sich die
unterschiedlichsten Ziele stellen. Erreicht man nicht, was einem
wichtig und bedeutungsvoll ist, dann wird man mit sich und seinem
Leben mehr oder weniger unzufrieden.
Unter a) bis i) haben wir einige Lebensziele genannt. Bitte schätzen
Sie ein, inwieweit diese für Sie persönlich bedeutungsvoll sind.

Das hat für mein Leben Bedeutung

1 sehr große
2 große
3 mittlere
4 geringe
5 überhaupt keine

a) in der Arbeit Überdurchschnittliches leisten

S26_0101  Ziel - Überdurchschnittliches leisten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       325     13.7     14.0     14.0
 große Bedeutung                 2      1220     51.4     52.4     66.3
 mittlere Bedeutung              3       674     28.4     28.9     95.3
 geringe Bedeutung               4        90      3.8      3.9     99.1
 gar keine Bedeutung             5        20       .8       .9    100.0
 Out of range                             43      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.253      Std dev        .773

 
1982 S26_0102
Lebensziele

b) Das hat für mein Leben Bedeutung: für andere Menschen da sein, auch
wenn man selbst auf etwas verzichten muß.

S26_0102  Ziel - für andere da sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       564     23.8     24.2     24.2
 große Bedeutung                 2      1184     49.9     50.9     75.1
 mittlere Bedeutung              3       509     21.5     21.9     97.0
 geringe Bedeutung               4        60      2.5      2.6     99.6
 gar keine Bedeutung             5        10       .4       .4    100.0
 Out of range                             45      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.041      Std dev        .776

 



1982 S26_0103
Lebensziele / Politik

c) Das hat für mein Leben Bedeutung: sich für den Sozialismus einsetzen.

S26_0103  Ziel - für den Sozialismus einsetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       762     32.1     32.8     32.8
 große Bedeutung                 2       919     38.7     39.5     72.3
 mittlere Bedeutung              3       510     21.5     21.9     94.2
 geringe Bedeutung               4       109      4.6      4.7     98.9
 gar keine Bedeutung             5        25      1.1      1.1    100.0
 Out of range                             47      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.018      Std dev        .912

 
1982 S26_0104
Lebensziele / Bildung

d) Das hat für mein Leben Bedeutung: umfangreiches Wissen auf vielen
Gebieten erwerben.

S26_0104  Ziel - Wissen auf vielen Gebieten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       616     26.0     26.5     26.5
 große Bedeutung                 2      1149     48.4     49.4     75.9
 mittlere Bedeutung              3       497     21.0     21.4     97.3
 geringe Bedeutung               4        60      2.5      2.6     99.9
 gar keine Bedeutung             5         3       .1       .1    100.0
 Out of range                             47      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.004      Std dev        .771

 
1982 S26_0105
Lebensziele / Umwelt

e) Das hat für mein Leben Bedeutung: etwas für eine saubere Umwelt tun.

S26_0105  Ziel - etwas für saubere Umwelt tun
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       855     36.0     36.7     36.7
 große Bedeutung                 2      1061     44.7     45.6     82.3
 mittlere Bedeutung              3       356     15.0     15.3     97.6
 geringe Bedeutung               4        52      2.2      2.2     99.8
 gar keine Bedeutung             5         4       .2       .2    100.0
 Out of range                             44      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.835      Std dev        .773

 



1982 S26_0106
Lebensziele / Umwelt

f) Das hat für mein Leben Bedeutung: in einer landschaftlich schönen
Gegend wohnen.

S26_0106  Ziel - landschaftlich schön wohnen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1135     47.8     48.8     48.8
 große Bedeutung                 2       698     29.4     30.0     78.8
 mittlere Bedeutung              3       352     14.8     15.1     94.0
 geringe Bedeutung               4       121      5.1      5.2     99.2
 gar keine Bedeutung             5        19       .8       .8    100.0
 Out of range                             47      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.792      Std dev        .937

 
1982 S26_0107
Lebensziele / Freizeit

g) Das hat für mein Leben Bedeutung: den Sinn des Lebens vor allem in
der Freizeitgestaltung sehen.

S26_0107  Ziel - vor allem Freizeitgestaltung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       575     24.2     24.7     24.7
 große Bedeutung                 2       825     34.8     35.5     60.2
 mittlere Bedeutung              3       658     27.7     28.3     88.5
 geringe Bedeutung               4       240     10.1     10.3     98.8
 gar keine Bedeutung             5        28      1.2      1.2    100.0
 Out of range                             46      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.278      Std dev        .987

 
1982 S26_0108
Lebensziele

h) Das hat für mein Leben Bedeutung: mich körperlich und geistig für
andere so wenig wie möglich einsetzen.

S26_0108  Ziel - mögl. wenig für andere einsetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1        45      1.9      2.0      2.0
 große Bedeutung                 2       145      6.1      6.3      8.3
 mittlere Bedeutung              3       424     17.9     18.4     26.7
 geringe Bedeutung               4       620     26.1     26.9     53.6
 gar keine Bedeutung             5      1069     45.1     46.4    100.0
 Out of range                             69      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          4.096      Std dev       1.033

 



1982 S26_0109

i) Das hat für mein Leben Bedeutung: bei allem, was ich tue, auf den
Vorteil für mich achten.

S26_0109  Ziel - immer auf eigenen Vorteil achten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1        77      3.2      3.3      3.3
 große Bedeutung                 2       181      7.6      7.8     11.1
 mittlere Bedeutung              3       481     20.3     20.8     31.9
 geringe Bedeutung               4       825     34.8     35.6     67.5
 gar keine Bedeutung             5       753     31.7     32.5    100.0
 Out of range                             55      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          3.861      Std dev       1.061

 
1982 S26_0021
Demografie

5. Wieviel Einwohner hat Ihr Wohnort schätzungsweise?

1 bis      300 EW
2 bis      500 EW
3 bis    1 000 EW
4 bis    2 000 EW
5 bis   10 000 EW
6 bis   20 000 EW
7 bis   50 000 EW
8 bis  100 000 EW
9 über 100 000 EW
0 Das kann ich nicht einschätzen.

S26_0021  Anzahl Einwohner im Hauptwohnort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis      300 EW                 1       233      9.8     10.1     10.1
 bis      500 EW                 2       202      8.5      8.8     18.9
 bis    1 000 EW                 3       315     13.3     13.7     32.6
 bis    2 000 EW                 4       139      5.9      6.0     38.7
 bis   10 000 EW                 5       539     22.7     23.4     62.1
 bis   20 000 EW                 6       292     12.3     12.7     74.8
 bis   50 000 EW                 7       231      9.7     10.0     84.8
 bis  100 000 EW                 8       147      6.2      6.4     91.2
 über 100 000 EW                 9       202      8.5      8.8    100.0
 nicht einschätzbar              0        67      2.8   Missing
 Out of range                              5       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 



1982 S26_0110
Kenntnis

6. Wußten Sie die Wohnortgröße eben genau?

1 ja, ganz genau
2 ja, etwa genau
3 nein, ich mußte raten

S26_0110  Anzahl Einwohner war genau bekannt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ganz genau                  1       471     19.9     20.1     20.1
 ja, etwa genau                  2      1367     57.6     58.2     78.3
 nein, habe geraten              3       509     21.5     21.7    100.0
 Out of range                             25      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0001
Gewohnheiten

7. Seit wieviel Jahren wohnen Sie in Ihrem gegenwärtigen Wohnort?

S26_0001  Wohndauer (Jahre) am jetzigen Ort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0         9       .4       .4       .4
                                 1       144      6.1      6.2      6.5
                                 2        85      3.6      3.6     10.2
                                 3       112      4.7      4.8     15.0
                                 4       102      4.3      4.4     19.3
                                 5        94      4.0      4.0     23.3
                                 6        70      3.0      3.0     26.3
                                 7        67      2.8      2.9     29.2
                                 8        29      1.2      1.2     30.4
                                 9        40      1.7      1.7     32.1
                                10        53      2.2      2.3     34.4
                                11        30      1.3      1.3     35.7
                                12        51      2.2      2.2     37.9
                                13        38      1.6      1.6     39.5
                                14        36      1.5      1.5     41.0
                                15        39      1.6      1.7     42.7
                                16        60      2.5      2.6     45.3
                                17       169      7.1      7.2     52.5
                                18       288     12.1     12.3     64.8
                                19       150      6.3      6.4     71.2
                                20       119      5.0      5.1     76.3
                                21       110      4.6      4.7     81.0
                                22        96      4.0      4.1     85.1
                                23        77      3.2      3.3     88.4
                                24        73      3.1      3.1     91.5
                                25        47      2.0      2.0     93.5
                                26        45      1.9      1.9     95.4
                                27        41      1.7      1.8     97.2
                                28        28      1.2      1.2     98.4
                                29        15       .6       .6     99.0
                                30        23      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             32      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean         14.366      Std dev       8.112



1982 S26_0111
Gewohneiten / Lebensbedingungen

8. Bitte ordnen Sie sich einer der Ziffern 1 bis 5 zu.

1 Ich bin hier geboren und wohne noch bei meinen Eltern.
2 Ich bin hier geboren, habe aber inzwischen eine eigene

Wohnung.
3 Ich bin mit meinen Eltern hierher gezogen und wohne noch

bei ihnen.
4 Ich bin mit den Eltern hierher gezogen, habe aber

inzwischen einen eigene Wohnung.
5 Ich bin allein bzw. mit meinem Partner/Ehepartner hierher

gezogen.

S26_0111  Beziehung zum Wohnort, Wohnsituation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 hier *, noch b. Elt.            1      1016     42.8     43.2     43.2
 hier *, eigene Wohn.            2       320     13.5     13.6     56.8
 mit Eltern nach hier            3       363     15.3     15.4     72.2
 Antw. 3 u. eigene W.            4        98      4.1      4.2     76.3
 nach hier umgezogen             5       557     23.5     23.7    100.0
 Out of range                             18       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0002
Lebensbedingungen

9. Wie lange besitzen Sie eine eigene Wohnung?
Bitte schreiben Sie die Anzahl der Jahre direkt ein. Wer noch keine
Wohnung hat, trägt bitte 0 ein.

S26_0002  Wohndauer (Jahre) in eigener Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       207      8.7     22.4     22.4
                                 2       146      6.2     15.8     38.2
                                 3       136      5.7     14.7     53.0
                                 4       112      4.7     12.1     65.1
                                 5       117      4.9     12.7     77.8
                                 6        67      2.8      7.3     85.0
                                 7        46      1.9      5.0     90.0
                                 8        22       .9      2.4     92.4
                                 9        26      1.1      2.8     95.2
                                10        19       .8      2.1     97.3
                                11         5       .2       .5     97.8
                                12         5       .2       .5     98.4
                                13         1       .0       .1     98.5
                                14         4       .2       .4     98.9
                                15         1       .0       .1     99.0
                                16         1       .0       .1     99.1
                                17         1       .0       .1     99.2
                                20         1       .0       .1     99.3
                                25         3       .1       .3     99.7
                                27         1       .0       .1     99.8
                                30         2       .1       .2    100.0
 noch keine Wohnung              0      1376     58.0   Missing
 Out of range                             73      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          3.985      Std dev       3.295



1982 S26_0112
Lebensbedingungen / Besitz

10. Wem gehört das Haus, in dem Sie wohnen?

1 mein Eigentum bzw. das meines Ehepartners
2 Eigentum der Eltern/Schwiegereltern/Großeltern
3 Privateigentum anderer Personen
4 Eigentum des Betriebes
5 Eigentum der Gemeinde/Stadt
6 Eigentum der AWG

S26_0112  Eigentümer des Wohnhauses
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 selbst/Ehepartner               1       120      5.1      5.1      5.1
 Elt./Schw.-/Großelt.            2       536     22.6     22.8     27.9
 andere Privatleute              3       194      8.2      8.2     36.1
 Betrieb                         4       396     16.7     16.8     53.0
 Gemeinde/Stadt                  5       777     32.8     33.0     86.0
 Genossenschaft                  6       330     13.9     14.0    100.0
 Out of range                             19       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0113
Lebensbedingungen

11. Wie ist Ihr unmittelbares Wohnviertel am Hauptwohnsitz baulich
gestaltet (eigene Straße und angrenzende Nebenstraßen)?

1 überwiegend Bauernhäuser
2 überwiegend Ein- und Zweifamilienhäuser
3 überwiegend Villengrundstücke
4 überwiegend mehrgeschossige Wohnhäuser (Neubau nach 1945)
5 überwiegend mehrgeschossige Wohnhäuser (Altbauten)
6 überwiegend mehrgeschossige Wohnhäuser (vor dem 1.

Weltkrieg erbaut oder älter)
0 Mein Wohnviertel läßt sich hier nicht einordnen.

S26_0113  Bauliche Gestaltung des Wohnviertels
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Bauernhäuser                    1       311     13.1     14.3     14.3
 Ein-/Zweifam.häuser             2       679     28.6     31.2     45.5
 Villengrundstücke               3        17       .7       .8     46.3
 mehrgesch.,nach 1945            4       633     26.7     29.1     75.4
 mehrgesch.,1914-1945            5       280     11.8     12.9     88.3
 mehrgesch., vor 1914            6       255     10.8     11.7    100.0
 nicht einzuordnen               0       191      8.1   Missing
 Out of range                              6       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 



1982 S26_0114
Lebensbedingungen

12. Manche können wegen ihrer Arbeitstätigkeit oder ihrer Ausbildung
nicht ständig an ihrem Hauptwohnsitz leben.
Wie ist das bei Ihnen an den meisten Tagen in der Woche?

Ich wohne an den meisten Tagen der Woche

1 bei meinen Eltern (keine eigene Wohnung)
2 bei meinen Schwiegereltern (keine eigene Wohnung)
3 bei den Großeltern oder anderen Verwandten
4 in der eigenen Wohnung (keine Teilhauptmiete)
5 in der eigenen Wohnung (Teilhauptmiete)
6 in der eigenen Wohnung bei den Eltern/Schwiegereltern
7 in Untermiete
8 bei Freunden/Bekannten
9 im Wohnheim/Internat/Arbeiterwohnheim.
0 woanders

S26_0114  Wohnen an den meisten Tagen der Woche 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bei den Eltern                  1       949     40.0     40.6     40.6
 bei Schwiegereltern             2        59      2.5      2.5     43.2
 bei den Großeltern              3        29      1.2      1.2     44.4
 in eigener Wohnung              4       500     21.1     21.4     65.8
 zur Teilhauptmiete              5       331     14.0     14.2     80.0
 eig.Wohn. bei Eltern            6        72      3.0      3.1     83.0
 zur Untermiete                  7        47      2.0      2.0     85.1
 bei Freunden                    8         7       .3       .3     85.4
 im Wohnheim                     9       342     14.4     14.6    100.0
 woanders                        0        14       .6   Missing
 Out of range                             22       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0115
Einstellung / Lebensbedingungen

13. Geben Sie im folgenden bitte an, wo Sie am liebsten wohnen und
arbeiten möchten.

1 in einer kleinen Landgemeinde (bis 500 EW)
2 in einer Landgemeinde (bis 2 000 EW)
3 in einer Landstadt (bis 10 000 EW)
4 in einer Kleinstadt (bis 20 000 EW)
5 in einer kleinen Mittelstadt (bis 50 000 EW)
6 in einer großen Mittelstadt (bis 100 000 EW)
7 in einer Großstadt (über 100 000 EW)

a) am liebsten wohnen

S26_0115  Bevorzugter Ort - zum Wohnen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kleine Landgemeinde             1       422     17.8     17.9     17.9
 Landgemeinde                    2       416     17.5     17.7     35.6
 Landstadt                       3       308     13.0     13.1     48.7
 Kleinstadt                      4       596     25.1     25.3     74.0
 kleine Mittelstadt              5       202      8.5      8.6     82.6
 große Mittelstadt               6       149      6.3      6.3     89.0
 Großstadt                       7       260     11.0     11.0    100.0
 Out of range                             19       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0



1982 S26_0116
Einstellung / Arbeit

b) am liebsten arbeiten

S26_0116  Bevorzugter Ort - zum Arbeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kleine Landgemeinde             1       306     12.9     13.4     13.4
 Landgemeinde                    2       331     14.0     14.5     27.9
 Landstadt                       3       309     13.0     13.6     41.5
 Kleinstadt                      4       640     27.0     28.1     69.6
 kleine Mittelstadt              5       231      9.7     10.1     79.7
 große Mittelstadt               6       172      7.3      7.5     87.2
 Großstadt                       7       291     12.3     12.8    100.0
 Out of range                             92      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0003
Lebensziele

15. Haben Sie eigentlich ernsthaft die Absicht, aus Ihrem jetzigen
Wohnort (Hauptwohnsitz) wegzuziehen?

Ich werde

1 mit Sicherheit wegziehen
2 wahrscheinlich eines Tages wegziehen
3 wahrscheinlich hier wohnen bleiben
4 mit Sicherheit hier wohnen bleiben

S26_0003  Absicht, vom Wohnort wegzuziehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bestimmt wegziehen              1       321     13.5     13.6     13.6
 wahrscheinlich weg              2       662     27.9     28.1     41.7
 wahrscheinl. bleiben            3       904     38.1     38.3     80.0
 bestimmt bleiben                4       473     19.9     20.0    100.0
 Out of range                             12       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.648      Std dev        .949

 



1982 S26_0117
Einstellung

16. Sie haben eben geäußert, daß Sie an Ihrem jetzigen Wohnort bleiben
möchten. Geben Sie für die Gründe a) bis v) an, ob diese für Ihre
Entscheidung wohnen zu bleiben, wichtig sind.

Das ist für meine Entscheidung, wohnen zu bleiben

1 sehr wichtig
2 wichtig
3 weniger wichtig
4 ganz unwichtig
0 Das trifft (für mich) nicht zu.

a) Ich bin hier geboren.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0117  Bleiben - weil hier geboren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       157      6.6     17.2     17.2
 wichtig                         2       278     11.7     30.4     47.6
 weniger wichtig                 3       298     12.6     32.6     80.2
 ganz unwichtig                  4       181      7.6     19.8    100.0
 betrifft mich nicht             0       433     18.3   Missing
 Out of range                           1025     43.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.550      Std dev        .994

 
1982 S26_0118
Einstellung / Familie

b) Meine Eltern wohnen auch hier.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0118  Bleiben - weil Eltern hier wohnen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       206      8.7     19.9     19.9
 wichtig                         2       431     18.2     41.6     61.5
 weniger wichtig                 3       300     12.6     29.0     90.5
 ganz unwichtig                  4        98      4.1      9.5    100.0
 betrifft mich nicht             0       311     13.1   Missing
 Out of range                           1026     43.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.280      Std dev        .889

 



1982 S26_0119
Einstellung / Familie

c) Hier wohnen Verwandte bzw. Freunde von mir.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0119  Bleiben - Verwandte/Freunde sind hier 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       225      9.5     18.5     18.5
 wichtig                         2       539     22.7     44.4     62.9
 weniger wichtig                 3       344     14.5     28.3     91.2
 ganz unwichtig                  4       107      4.5      8.8    100.0
 betrifft mich nicht             0       125      5.3   Missing
 Out of range                           1032     43.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.274      Std dev        .864

1982 S26_0120
Einstellung / Partner

d) Mein (künftiger) Lebenspartner/Ehepartner möchte hier wohnen bleiben.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0120  Bleiben - weil Partner bleiben will 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       310     13.1     32.6     32.6
 wichtig                         2       417     17.6     43.8     76.4
 weniger wichtig                 3       163      6.9     17.1     93.5
 ganz unwichtig                  4        62      2.6      6.5    100.0
 betrifft mich nicht             0       379     16.0   Missing
 Out of range                           1041     43.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.976      Std dev        .870

1982 S26_0121
Einstellung / Besitz

e) Ich besitze hier ein eigenes Grundstück/Haus bzw. kann später eins
übernehmen.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0121  Bleiben - weil Grundbesitz im Ort 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       240     10.1     39.2     39.2
 wichtig                         2       171      7.2     27.9     67.2
 weniger wichtig                 3       107      4.5     17.5     84.6
 ganz unwichtig                  4        94      4.0     15.4    100.0
 betrifft mich nicht             0       727     30.6   Missing
 Out of range                           1033     43.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.090      Std dev       1.084



1982 S26_0122
Einstellung / Partner

f) Ich habe hier gute Gelegenheit, einen Lebenspartner zu finden.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0122  Bleiben -werde hier Lebenspartner finden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        68      2.9     11.8     11.8
 wichtig                         2       130      5.5     22.5     34.3
 weniger wichtig                 3       194      8.2     33.6     67.8
 ganz unwichtig                  4       186      7.8     32.2    100.0
 betrifft mich nicht             0       751     31.7   Missing
 Out of range                           1043     44.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.862      Std dev       1.000

1982 S26_0123
Einstellung / Lebensbedingungen

g) Ich bekomme in absehbarer Zeit eine eigene Wohnung.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0123  Bleiben - eigene Wohnung in Aussicht 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       178      7.5     43.8     43.8
 wichtig                         2       106      4.5     26.1     70.0
 weniger wichtig                 3        68      2.9     16.7     86.7
 ganz unwichtig                  4        54      2.3     13.3    100.0
 betrifft mich nicht             0       925     39.0   Missing
 Out of range                           1041     43.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.995      Std dev       1.068

1982 S26_0124
Einstellung / Lebensbedingungen

h) Ich habe hier eine schöne eigene Wohnung.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0124  Bleiben - hier schöne eigene Wohnung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       423     17.8     51.8     51.8
 wichtig                         2       297     12.5     36.4     88.1
 weniger wichtig                 3        65      2.7      8.0     96.1
 ganz unwichtig                  4        32      1.3      3.9    100.0
 betrifft mich nicht             0       532     22.4   Missing
 Out of range                           1023     43.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.640      Std dev        .791



1982 S26_0125
Einstellung / Umwelt

i) Ich wohne in einem sauberen und gepflegten Ort.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0125  Bleiben - hier sauberer, gepflegter Ort 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       223      9.4     19.0     19.0
 wichtig                         2       710     29.9     60.5     79.5
 weniger wichtig                 3       208      8.8     17.7     97.3
 ganz unwichtig                  4        32      1.3      2.7    100.0
 betrifft mich nicht             0       173      7.3   Missing
 Out of range                           1026     43.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.042      Std dev        .689

1982 S26_0126
Einstellung / Umwelt

k) Mein Wohnort hat eine landschaftlich schöne Umgebung.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0126  Bleiben - weil hier schöne Landschaft 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       265     11.2     23.2     23.2
 wichtig                         2       602     25.4     52.8     76.0
 weniger wichtig                 3       233      9.8     20.4     96.4
 ganz unwichtig                  4        41      1.7      3.6    100.0
 betrifft mich nicht             0       203      8.6   Missing
 Out of range                           1028     43.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.044      Std dev        .761

1982 S26_0127
Einstellung / Lebensbedingungen

l) Ich/wir habe(n) hier einen Kinderkrippen- bzw. Kindergartenplatz für
unser Kind.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0127  Bleiben - weil hier Kitaplatz vorhanden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       406     17.1     62.0     62.0
 wichtig                         2       186      7.8     28.4     90.4
 weniger wichtig                 3        46      1.9      7.0     97.4
 ganz unwichtig                  4        17       .7      2.6    100.0
 betrifft mich nicht             0       687     29.0   Missing
 Out of range                           1030     43.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.502      Std dev        .740



1982 S26_0128
Einstellung / Lebensbedingungen

m) Die Einkaufsmöglichkeiten am Ort sind günstig.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0128  Bleiben - günstige Einkaufsmöglichkeiten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       387     16.3     31.5     31.5
 wichtig                         2       616     26.0     50.2     81.7
 weniger wichtig                 3       193      8.1     15.7     97.4
 ganz unwichtig                  4        32      1.3      2.6    100.0
 betrifft mich nicht             0       120      5.1   Missing
 Out of range                           1024     43.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.894      Std dev        .752

1982 S26_0129
Einstellung / Lebensbedingungen

n) Die wichtigsten Dienstleistungseinrichtungen sind in der Nähe meiner
Wohnung.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0129  Bleiben - Dienstleistungen in der Nähe 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       235      9.9     21.1     21.1
 wichtig                         2       486     20.5     43.6     64.7
 weniger wichtig                 3       328     13.8     29.4     94.1
 ganz unwichtig                  4        66      2.8      5.9    100.0
 betrifft mich nicht             0       230      9.7   Missing
 Out of range                           1027     43.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.202      Std dev        .838

1982 S26_0130
Einstellung / Lebensbedingungen

n) Die Verkehrsverbindungen zu anderen Orten (z.B. größeren Städten)
sind günstig.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0130  Bleiben - günstige Verkehrsverbindungen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       324     13.7     25.9     25.9
 wichtig                         2       643     27.1     51.4     77.2
 weniger wichtig                 3       247     10.4     19.7     97.0
 ganz unwichtig                  4        38      1.6      3.0    100.0
 betrifft mich nicht             0        96      4.0   Missing
 Out of range                           1024     43.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.999      Std dev        .760



1982 S26_0131
Einstellung / Lebensbedingungen

p) Ich kann meine Arbeitsstelle/Ausbildungsstätte leicht erreichen.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0131  Bleiben -Arbeitsstelle leicht erreichbar 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       563     23.7     43.7     43.7
 wichtig                         2       620     26.1     48.1     91.8
 weniger wichtig                 3        94      4.0      7.3     99.1
 ganz unwichtig                  4        11       .5       .9    100.0
 betrifft mich nicht             0        62      2.6   Missing
 Out of range                           1022     43.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.653      Std dev        .651

1982 S26_0132
Einstellung / Arbeit

q) Ich habe eine interessante Arbeit.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0132  Bleiben - habe hier interessante Arbeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       549     23.1     43.2     43.2
 wichtig                         2       620     26.1     48.8     92.0
 weniger wichtig                 3        92      3.9      7.2     99.2
 ganz unwichtig                  4        10       .4       .8    100.0
 betrifft mich nicht             0        78      3.3   Missing
 Out of range                           1023     43.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.656      Std dev        .646

1982 S26_0133
Einstellung / Beruf

r) Ich kann mich hier auch beruflich weiterentwickeln.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0133  Bleiben - hier berufl. Entwickl. möglich 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       344     14.5     28.3     28.3
 wichtig                         2       627     26.4     51.5     79.8
 weniger wichtig                 3       215      9.1     17.7     97.5
 ganz unwichtig                  4        31      1.3      2.5    100.0
 betrifft mich nicht             0       127      5.4   Missing
 Out of range                           1028     43.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.945      Std dev        .747



1982 S26_0134
Einstellung / Einkommen

s) Ich verdiene hier gut.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0134  Bleiben - weil hier guter Verdienst 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       452     19.1     38.0     38.0
 wichtig                         2       609     25.7     51.3     89.3
 weniger wichtig                 3       109      4.6      9.2     98.5
 ganz unwichtig                  4        18       .8      1.5    100.0
 betrifft mich nicht             0       156      6.6   Missing
 Out of range                           1028     43.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.742      Std dev        .683

1982 S26_0135
Einstellung / Sozialbeziehung

t) Ich habe hier ein gutes Verhältnis zu meinem Arbeitskollektiv bzw.
Ausbildungskollektiv.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0135  Bleiben - gutes Verhältnis zum Kollektiv 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       521     22.0     41.3     41.3
 wichtig                         2       656     27.7     51.9     93.2
 weniger wichtig                 3        79      3.3      6.3     99.4
 ganz unwichtig                  4         7       .3       .6    100.0
 betrifft mich nicht             0        87      3.7   Missing
 Out of range                           1022     43.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.661      Std dev        .619

1982 S26_0136
Einstellung / Arbeit

u) Ich arbeite hier nur in Normalschichten.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0136  Bleiben - hier Arbeit in Normalschicht 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       388     16.4     38.5     38.5
 wichtig                         2       368     15.5     36.5     74.9
 weniger wichtig                 3       192      8.1     19.0     94.0
 ganz unwichtig                  4        61      2.6      6.0    100.0
 betrifft mich nicht             0       336     14.2   Missing
 Out of range                           1027     43.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.927      Std dev        .901



1982 S26_0137
Einstellung / Freizeit

v) Hier im Ort gibt es interessante Möglichkeiten zur
Freizeitgestaltung.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S26_0137  Bleiben - wegen Freizeitgestaltung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       158      6.7     14.9     14.9
 wichtig                         2       529     22.3     49.9     64.8
 weniger wichtig                 3       317     13.4     29.9     94.6
 ganz unwichtig                  4        57      2.4      5.4    100.0
 betrifft mich nicht             0       271     11.4   Missing
 Out of range                           1040     43.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.257      Std dev        .773

 
1982 S26_0200
Einstellung

17. Sie haben eben geäußert, daß Sie von Ihrem Wohnort wegziehen wollen.
Geben Sie für die a) bis u) Gründe an, ob diese für Ihre Entscheidung
wegzuziehen wichtig sind.

Das ist für meine Entscheidung wegzuziehen

1 sehr wichtig
2 wichtig
3 weniger wichtig
4 ganz unwichtig
0 Das trifft für mich nicht zu.

a) Ich möchte wieder dort wohnen, wo ich geboren bin.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0200  Wegziehen - möchte an Geburtsort zurück
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        36      1.5      7.2      7.2
 wichtig                         2        52      2.2     10.4     17.6
 weniger wichtig                 3       179      7.5     35.9     53.5
 ganz unwichtig                  4       232      9.8     46.5    100.0
 betrifft mich nicht             0       420     17.7   Missing
 Out of range                           1453     61.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          3.216      Std dev        .901

 



1982 S26_0201
Einstellung / Familie

b) Ich möchte zusammen mit meinen Eltern leben.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0201  Wegziehen - möchte mit Eltern leben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        11       .5      1.9      1.9
 wichtig                         2        35      1.5      6.1      8.0
 weniger wichtig                 3       294     12.4     51.1     59.1
 ganz unwichtig                  4       235      9.9     40.9    100.0
 betrifft mich nicht             0       339     14.3   Missing
 Out of range                           1458     61.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          3.310      Std dev        .672

1982 S26_0202
Einstellung / Familie

c) Ich möchte in der Nähe meiner Verwandten/Freunde wohnen.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0202  Wegziehen - nahe zu Verwandten/Freunden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        51      2.2      7.1      7.1
 wichtig                         2       213      9.0     29.5     36.6
 weniger wichtig                 3       298     12.6     41.3     77.9
 ganz unwichtig                  4       159      6.7     22.1    100.0
 betrifft mich nicht             0       195      8.2   Missing
 Out of range                           1456     61.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.784      Std dev        .868

1982 S26_0203
Einstellung / Partner

d) Ich möchte zu meinem (künftigen) Lebenspartner/Ehepartner ziehen.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0203  Wegziehen - zum (künftigen) Partner 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       287     12.1     52.4     52.4
 wichtig                         2       131      5.5     23.9     76.3
 weniger wichtig                 3        74      3.1     13.5     89.8
 ganz unwichtig                  4        56      2.4     10.2    100.0
 betrifft mich nicht             0       368     15.5   Missing
 Out of range                           1456     61.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.816      Std dev       1.018



1982 S26_0204
Einstellung / Besitz

e) Ich besitze im künftigen Wohnort ein Grundstück/Haus bzw. kann später
eins übernehmen.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0204  Wegziehen - Grundbesitz am künftigen Ort 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        61      2.6     21.3     21.3
 wichtig                         2        69      2.9     24.1     45.5
 weniger wichtig                 3        51      2.2     17.8     63.3
 ganz unwichtig                  4       105      4.4     36.7    100.0
 betrifft mich nicht             0       626     26.4   Missing
 Out of range                           1460     61.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.699      Std dev       1.173

1982 S26_0205
Einstellung / Partner

f) Ich habe hier keine Gelegenheit, einen Lebenspartner kennenzulernen.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0205  Wegziehen - um Lebenspartner zu finden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        35      1.5      9.7      9.7
 wichtig                         2        37      1.6     10.2     19.9
 weniger wichtig                 3        97      4.1     26.9     46.8
 ganz unwichtig                  4       192      8.1     53.2    100.0
 betrifft mich nicht             0       552     23.3   Missing
 Out of range                           1459     61.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          3.235      Std dev        .985

1982 S26_0206
Einstellung / Arbeit

g) Ich bekomme in absehbarer Zeit hier keine vernünftige Wohnung.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0206  Wegziehen - hier keine gute Wohnung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       212      8.9     35.9     35.9
 wichtig                         2       173      7.3     29.3     65.1
 weniger wichtig                 3       120      5.1     20.3     85.4
 ganz unwichtig                  4        86      3.6     14.6    100.0
 betrifft mich nicht             0       316     13.3   Missing
 Out of range                           1465     61.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 Mean          2.135      Std dev       1.062



1982 S26_0207
Einstellung / Umwelt

h) Mir ist es im Wohnort zu laut.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0207  Wegziehen - weil es zu laut ist 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        34      1.4      6.1      6.1
 wichtig                         2        91      3.8     16.3     22.4
 weniger wichtig                 3       194      8.2     34.7     57.1
 ganz unwichtig                  4       240     10.1     42.9    100.0
 betrifft mich nicht             0       353     14.9   Missing
 Out of range                           1460     61.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          3.145      Std dev        .903

 
1982 S26_0208
Einstellung / Umwelt

i) Mir ist es im jetzigen Wohnort zu schmutzig.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0208  Wegziehen - weil es zu schmutzig ist 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       103      4.3     16.9     16.9
 wichtig                         2       159      6.7     26.1     43.0
 weniger wichtig                 3       193      8.1     31.7     74.7
 ganz unwichtig                  4       154      6.5     25.3    100.0
 betrifft mich nicht             0       303     12.8   Missing
 Out of range                           1460     61.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.654      Std dev       1.035

 
1982 S26_0209
Einstellung

k) Das Leben im jetzigen Wohnort ist mir zu hektisch.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0209  Wegziehen - weil es zu hektisch ist 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        50      2.1      8.9      8.9
 wichtig                         2       100      4.2     17.9     26.8
 weniger wichtig                 3       204      8.6     36.4     63.2
 ganz unwichtig                  4       206      8.7     36.8    100.0
 betrifft mich nicht             0       353     14.9   Missing
 Out of range                           1459     61.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          3.011      Std dev        .951



1982 S26_0210
Einstellung / Umwelt

l) Die für mich erreichbare Umgebung des jetzigen Wohnortes bietet
landschaftlich überhaupt nichts.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0210  Wegziehen - weil keine schöne Landschaft 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       118      5.0     18.0     18.0
 wichtig                         2       209      8.8     32.0     50.0
 weniger wichtig                 3       190      8.0     29.1     79.1
 ganz unwichtig                  4       137      5.8     20.9    100.0
 betrifft mich nicht             0       258     10.9   Missing
 Out of range                           1460     61.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.529      Std dev       1.015

1982 S26_0211
Einstellung / Lebensbedingungen

m) Die Einkaufsmöglichkeiten sind für mich unzureichend.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0211  Wegziehen - schlechte Einkaufsmöglichk. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       137      5.8     21.0     21.0
 wichtig                         2       215      9.1     33.0     54.0
 weniger wichtig                 3       204      8.6     31.3     85.3
 ganz unwichtig                  4        96      4.0     14.7    100.0
 betrifft mich nicht             0       256     10.8   Missing
 Out of range                           1464     61.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.397      Std dev        .978

1982 S26_0212
Einstellung / Lebensbedingungen

n) Mir fehlen hier wesentliche Dienstleistungseinrichtungen (z.B.
Wäschereinigung, Friseur, Schuhmacher, Reparaturdienst für
Haushaltgeräte und ähnliches).

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0212  Wegziehen - weil Dienstleistungen fehlen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        90      3.8     15.1     15.1
 wichtig                         2       161      6.8     26.9     42.0
 weniger wichtig                 3       208      8.8     34.8     76.8
 ganz unwichtig                  4       139      5.9     23.2    100.0
 betrifft mich nicht             0       313     13.2   Missing
 Out of range                           1461     61.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 Mean          2.662      Std dev        .996



1982 S26_0213
Einstellung / Lebensbedingungen

o) Die Verkehrsverbindungen zu anderen Orten (z.B. größeren Städten)
sind für mich zu beschwerlich.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0213  Wegziehen - schlechte Verkehrsverbindung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       113      4.8     19.2     19.2
 wichtig                         2       165      7.0     28.0     47.2
 weniger wichtig                 3       193      8.1     32.8     80.0
 ganz unwichtig                  4       118      5.0     20.0    100.0
 betrifft mich nicht             0       324     13.7   Missing
 Out of range                           1459     61.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.537      Std dev       1.017

1982 S26_0214
Einstellung / Lebensbedingungen

p) Ich verbrauche hier für den Arbeitsweg zuviel Zeit.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0214  Wegziehen -weil Arbeitsweg zeitaufwendig 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       154      6.5     27.1     27.1
 wichtig                         2       142      6.0     25.0     52.1
 weniger wichtig                 3       163      6.9     28.7     80.8
 ganz unwichtig                  4       109      4.6     19.2    100.0
 betrifft mich nicht             0       342     14.4   Missing
 Out of range                           1462     61.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.400      Std dev       1.081

1982 S26_0215
Einstellung / Arbeit

q) Ich finde hier für mich keine passende Arbeit.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0215  Wegziehen - finde keine passende Arbeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       152      6.4     29.5     29.5
 wichtig                         2       137      5.8     26.6     56.1
 weniger wichtig                 3       150      6.3     29.1     85.2
 ganz unwichtig                  4        76      3.2     14.8    100.0
 betrifft mich nicht             0       398     16.8   Missing
 Out of range                           1459     61.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.291      Std dev       1.046



1982 S26_0216
Einstellung / Beruf

r) Ich sehe hier für mich kaum berufliche Entwicklungsmöglichkeiten.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0216  Wegziehen - kaum berufliche Entwicklung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       153      6.5     26.7     26.7
 wichtig                         2       211      8.9     36.9     63.6
 weniger wichtig                 3       120      5.1     21.0     84.6
 ganz unwichtig                  4        88      3.7     15.4    100.0
 betrifft mich nicht             0       340     14.3   Missing
 Out of range                           1460     61.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.250      Std dev       1.016

1982 S26_0217
Einstellung / Sozialbeziehung

s) Ich habe hier kein gutes Verhältnis zu meinem Arbeitskollektiv.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0217  Wegziehen - Verhältnis zum Kollektiv 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        38      1.6     11.3     11.3
 wichtig                         2        90      3.8     26.8     38.1
 weniger wichtig                 3        84      3.5     25.0     63.1
 ganz unwichtig                  4       124      5.2     36.9    100.0
 betrifft mich nicht             0       574     24.2   Missing
 Out of range                           1462     61.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.875      Std dev       1.038

1982 S26_0218
Einstellung / Arbeit

t) Ich suche eine Tätigkeit in Normalschicht, die ich hier nicht finden
kann.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0218  Wegziehen - weil Normalschicht unmöglich 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        66      2.8     18.5     18.5
 wichtig                         2        70      3.0     19.7     38.2
 weniger wichtig                 3        94      4.0     26.4     64.6
 ganz unwichtig                  4       126      5.3     35.4    100.0
 betrifft mich nicht             0       554     23.4   Missing
 Out of range                           1462     61.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 Mean          2.787      Std dev       1.118



1982 S26_0219
Einstellung / Freizeit

u) Hier bieten sich für mich zuwenig Möglichkeiten zur Ausübung meines
Hobbys bzw. der Gestaltung meiner Freizeit.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0219  Wegziehen - wegen Freizeitgestaltung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       133      5.6     23.4     23.4
 wichtig                         2       206      8.7     36.2     59.6
 weniger wichtig                 3       125      5.3     22.0     81.5
 ganz unwichtig                  4       105      4.4     18.5    100.0
 betrifft mich nicht             0       345     14.5   Missing
 Out of range                           1458     61.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.355      Std dev       1.033

 
1982 S26_0138
Lebensbedingungen / Arbeit

18. Wird künftig (nach Ihrem Umzug) Ihr Arbeitsort gleichzeitig Ihr
Wohnort sein?

1 Ja.
2 Nein, meine alte Arbeitsstelle behalte ich im jetzigen

Wohnort.
3 Nein, die Arbeitsstelle ist weder im alten noch im neuen

Wohnort.
0 Das weiß ich noch nicht genau.

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0138  Nach Umzug ist Arbeitsstelle im Wohnort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       202      8.5     59.8     59.8
 nein, im alten Ort              2        55      2.3     16.3     76.0
 nein                            3        81      3.4     24.0    100.0
 weiß ich noch nicht             0       587     24.7   Missing
 Out of range                           1447     61.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 



1982 S26_0220
Lebensziele

19. Seit wann haben Sie eigentlich den Wunsch, Ihren Wohnort zu wechseln?

1 seit meiner Kindheit
2 seit meiner Berufswahl
3 seit der Berufsausbildung/dem Studium
4 seit Aufnahme meiner Berufstätigkeit
5 seit einem hier nicht genannten Zeitpunkt

Filter: Nur für die, die bei S26_0003 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S26_0220  Seit wann Wunsch, Wohnort zu wechseln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 seit der Kindheit               1       102      4.3     11.4     11.4
 seit der Berufswahl             2       140      5.9     15.7     27.1
 Berufsausb./Studium             3       157      6.6     17.6     44.7
 seit Berufstätigkeit            4       192      8.1     21.5     66.2
 anderer Zeitpunkt               5       302     12.7     33.8    100.0
 Out of range                           1479     62.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0139
Freizeit / Gewohnheiten

20. Wo verbringen Sie in der Regel an den genannten Tagen Ihre Freizeit?

Ich verbringe an diesen Tagen meine Freizeit überwiegend

1 in meinem Wohnort
2 in den umliegenden Dörfern
3 in der nächstliegenden Stadt
0 Das ist sehr verschieden.

a) an den Arbeitstagen

S26_0139  Verbringe die Freizeit - an Arbeitstagen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 im Wohnort                      1      1867     78.7     92.1     92.1
 in nahen Dörfern                2        95      4.0      4.7     96.7
 in nächster Stadt               3        66      2.8      3.3    100.0
 sehr unterschiedlich            0       308     13.0   Missing
 Out of range                             36      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 



1982 S26_0140
Freizeit / Gewohnheiten

b) verbringe die Freizeit an freien Tagen

S26_0140  Verbringe die Freizeit - an freien Tagen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 im Wohnort                      1       961     40.5     71.9     71.9
 in nahen Dörfern                2       262     11.0     19.6     91.5
 in nächster Stadt               3       113      4.8      8.5    100.0
 sehr unterschiedlich            0       992     41.8   Missing
 Out of range                             44      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0004
Beruf / Bildung

21. Nehmen Sie an den unter a) bis d) genannten Aktivitäten teil?

Ich nehme daran

1 gern teil
2 ungern teil
3 nicht teil, würde aber gern
4 nicht teil, habe auch kein Interesse daran

a) organisierte fachliche Weiterbildung

S26_0004  Nehme teil - organ. fachl. Weiterbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gern                            1       928     39.1     40.3     40.3
 ungern                          2       333     14.0     14.5     54.8
 nicht, würde gern               3       707     29.8     30.7     85.5
 nicht, möchte nicht             4       333     14.0     14.5    100.0
 Out of range                             71      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0005
Sport

b) nehme an organisierter sportlicher Betätigung teil

S26_0005  Nehme teil - organisierter Sport
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gern                            1       998     42.1     43.1     43.1
 ungern                          2       257     10.8     11.1     54.3
 nicht, würde gern               3       663     28.0     28.7     82.9
 nicht, möchte nicht             4       395     16.7     17.1    100.0
 Out of range                             59      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 



1982 S26_0006
Kultur

c) nehme an organisierter kulturell-künstlerischer Betätigung (z.B. in
Singegruppen, Arbeitertheatern, Kapellen, Film- oder Fotozirkeln)
teil

S26_0006  Nehme teil - kult./künstl. Zirkel u.ä.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gern                            1       393     16.6     17.1     17.1
 ungern                          2       227      9.6      9.9     27.0
 nicht, würde gern               3       564     23.8     24.5     51.5
 nicht, möchte nicht             4      1115     47.0     48.5    100.0
 Out of range                             73      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0007
Umwelt

d) nehme an Aktivitäten zur Verschönerung der Häuser, Straßen, Plätze
und Anlagen teil

S26_0007  Nehme teil -Aktion zur Ortsverschönerung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gern                            1      1104     46.5     47.8     47.8
 ungern                          2       358     15.1     15.5     63.3
 nicht, würde gern               3       557     23.5     24.1     87.4
 nicht, möchte nicht             4       290     12.2     12.6    100.0
 Out of range                             63      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0

 
1982 S26_0141
Demografie / Beruf / Bildung

22. Haben Sie eine angeschlossene Berufsausbildung?

1 nein, bin noch Lehrling
2 nein, bin ungelernt
3 ja

S26_0141  Abgeschlossene Berufsausbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, noch Lehrling             1       666     28.1     28.3     28.3
 nein, ungelernt                 2        64      2.7      2.7     31.0
 ja                              3      1624     68.5     69.0    100.0
 Out of range                             18       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 



1982 S26_0142
Demografie / Beruf

23. Ordnen Sie Ihren Beruf/Ausbildungsberuf einer der nachstehenden
Gruppen zu.

01 Bauberuf
02 metallbe- und verarbeitender Beruf
03 Geologie-/Bergbauberuf
04 Elektroberuf
05 Glas-/Keramikberuf
06 Textilberuf
07 Chemieberuf
08 Holz-/polygrafischer Beruf
09 Beruf im Dienstleistungsbereich
10 landwirtschaftlicher Beruf
11 Beruf in der Forstwirtschaft
12 Beruf in der Lebensmittel-/Nahrungsgüterwirtschaft
13 Fernmelde-/Nachrichtenberuf
14 Beruf aus einem hier nicht genannten Bereich

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""1” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0142  Berufsgruppe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Bau                             1        98      4.1      4.4      4.4
 metallbe-/verarbeit.            2       625     26.3     28.1     32.6
 Geologie/Bergbau                3        33      1.4      1.5     34.0
 Elektro                         4       161      6.8      7.2     41.3
 Glas/Keramik                    5        61      2.6      2.7     44.0
 Textil                          6       122      5.1      5.5     49.5
 Chemie                          7        51      2.2      2.3     51.8
 Holz/Polygrafie                 8        13       .5       .6     52.4
 Dienstleistung                  9        26      1.1      1.2     53.6
 Landwirtschaft                 10       608     25.6     27.4     81.0
 Forstwirtschaft                11         4       .2       .2     81.1
 Lebensmittel                   12        77      3.2      3.5     84.6
 Fernmelde/Nachricht.           13         8       .3       .4     85.0
 andere Berufsgruppe            14       334     14.1     15.0    100.0
 Out of range                            151      6.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 



1982 S26_0143
Einstellung / Arbeit

24. Wenn Sie Ihre Arbeit einmal insgesamt betrachten: Sind Sie damit
zufrieden?

Ich bin zufrieden

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0143  Bin mit Arbeit insgesamt zufrieden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       228      9.6     13.6     13.6
 mit Einschränkungen             2      1275     53.8     75.9     89.5
 kaum                            3       129      5.4      7.7     97.1
 überhaupt nicht                 4        48      2.0      2.9    100.0
 Out of range                            692     29.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.998      Std dev        .572

1982 S26_0008
Arbeit / Lebensbedingungen

25. Ist Ihre Arbeitsstelle/Ihr Betrieb an Ihrem Wohnort (Hauptwohnsitz)?

S26_0008  Arbeitsstelle im Wohnort (Hauptwohnsitz) 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       924     39.0     54.9     54.9
 nein                            2       758     32.0     45.1    100.0
 Out of range                            690     29.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
1982 S26_0144
Gewohnheiten / Arbeit

26. Wie oft fahren Sie zwischen Ihrem Wohnort (Hauptwohnsitz) und
Arbeitsort hin und her?

1 täglich
2 einmal wöchentlich
3 in noch größeren Abständen

Filter: Nur für die, die bei S26_0008 mit ""2” geantwortet haben.

S26_0144  Fahrt zwischen Wohnung und Arbeitsstelle 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 täglich                         1       641     27.0     85.1     85.1
 wöchentlich                     2        69      2.9      9.2     94.3
 seltener                        3        43      1.8      5.7    100.0
 Out of range                           1619     68.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0



1982 S26_0145
Arbeit / Lebensbedingungen

27. Wie weit ist es von Ihrer Wohnung (Hauptwohnsitz) zu Arbeitsstelle?

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0145  Entfernung Wohnung - Arbeitsstelle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis        5 km                 1      1054     44.4     65.3     65.3
 bis       15 km                 2       371     15.6     23.0     88.3
 bis       30 km                 3        94      4.0      5.8     94.2
 bis       50 km                 4        45      1.9      2.8     97.0
 bis      100 km                 5        27      1.1      1.7     98.6
 bis      150 km                 6         2       .1       .1     98.8
 bis      200 km                 7         8       .3       .5     99.3
 mehr als 200 km                 8        12       .5       .7    100.0
 Out of range                            759     32.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0146
Arbeit / Lebensbedingungen / Gewohnheiten

28. Wie legen Sie gewöhnlich den größten Teil der Wegstrecke von der
Unterkunft zur Arbeit zurück?

1 zu Fuß
2 mit dem Fahrrad
3 mit dem Moped/Motorrad
4 mit dem PKW
5 mit öffentlichen Verkehrsmitteln (Bus, Bahn)

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0146  Benutztes Verkehrsmittel zur Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zu Fuß                          1       513     21.6     31.1     31.1
 Fahrrad                         2       231      9.7     14.0     45.1
 Moped/Motorrad                  3       213      9.0     12.9     58.0
 PKW                             4       125      5.3      7.6     65.6
 ein öffentliches                5       568     23.9     34.4    100.0
 Out of range                            722     30.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 



1982 S26_0147
Arbeit / Gewohnheiten

29. Wieviel Zeit (eine Wegstrecke) benötigen Sie dazu?

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0147  Zeit für Weg zur Arbeit (eine Strecke)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis      10 Minuten             1       863     36.4     51.9     51.9
 bis      30 Minuten             2       616     26.0     37.0     88.9
 bis      60 Minuten             3       153      6.5      9.2     98.1
 bis      90 Minuten             4        11       .5       .7     98.8
 mehr als 90 Minuten             5        20       .8      1.2    100.0
 Out of range                            709     29.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0148
Einstellung / Lebensbedingungen

30. Fühlen Sie sich durch die Entfernung von Ihrer Wohnung zur
Arbeitsstelle belastet?

1 sehr stark
2 stark
3 schwach
4 sehr schwach, überhaupt nicht

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0148  Entfernung zur Arbeitsstelle belastend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        66      2.8      4.0      4.0
 stark                           2       167      7.0     10.0     14.0
 schwach                         3       445     18.8     26.7     40.7
 (fast) gar nicht                4       986     41.6     59.3    100.0
 Out of range                            708     29.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          3.413      Std dev        .826

 



1982 S26_0149
Arbeit

31. Schätzen Sie unter a) bis h) Ihre unmittelbare Arbeitstätigkeit ein.

Das stimmt

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

a) Meine Arbeitstätigkeit ist überwiegend Handarbeit (einschließlich der
Nutzung von Maschinenwerkzeugen).

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0149  Arbeitstätigkeit - Handarbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       532     22.4     32.9     32.9
 stimmt eingeschränkt            2       476     20.1     29.4     62.3
 stimmt kaum                     3       209      8.8     12.9     75.2
 stimmt gar nicht                4       401     16.9     24.8    100.0
 Out of range                            754     31.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.296      Std dev       1.167

 
1982 S26_0150
Arbeit

b) Meine Arbeitstätigkeit ist überwiegend Maschinenarbeit (mit hohem
Bedienungsanteil, d.h. die eigenen Fertigkeiten beeinflussen stark
Menge und Qualität der Arbeit).

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0150  Arbeitstätigkeit - Maschinenarbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       250     10.5     15.6     15.6
 stimmt eingeschränkt            2       335     14.1     20.9     36.4
 stimmt kaum                     3       288     12.1     17.9     54.4
 stimmt gar nicht                4       732     30.9     45.6    100.0
 Out of range                            767     32.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.936      Std dev       1.133

 



1982 S26_0151
Arbeit

c) Meine Arbeitstätigkeit ist überwiegend automatisiert (nur noch
geringer Bedienanteil).

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0151  Arbeitstätigkeit - automatisiert 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        64      2.7      4.0      4.0
 stimmt eingeschränkt            2       161      6.8     10.1     14.1
 stimmt kaum                     3       251     10.6     15.7     29.8
 stimmt gar nicht                4      1124     47.4     70.3    100.0
 Out of range                            772     32.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          3.522      Std dev        .831

 
1982 S26_0152
Arbeit

d) Meine Arbeitstätigkeit ist überwiegend geistige Tätigkeit.

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0152  Arbeitstätigkeit - geistige Tätigkeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       499     21.0     30.7     30.7
 stimmt eingeschränkt            2       727     30.6     44.7     75.4
 stimmt kaum                     3       235      9.9     14.5     89.9
 stimmt gar nicht                4       165      7.0     10.1    100.0
 Out of range                            746     31.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.041      Std dev        .925

 
1982 S26_0153
Arbeit

e) Meine Arbeitstätigkeit ist überwiegend körperlich schwer.

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0153  Arbeitstätigkeit - körperlich schwer 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       245     10.3     15.0     15.0
 stimmt eingeschränkt            2       589     24.8     36.1     51.2
 stimmt kaum                     3       369     15.6     22.6     73.8
 stimmt gar nicht                4       427     18.0     26.2    100.0
 Out of range                            742     31.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.600      Std dev       1.032



1982 S26_0154
Arbeit

f) Meine Arbeitstätigkeit ist überwiegend durch Lärm, Staub,
Kälte/Hitze, Geruch o.ä. erschwert.

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0154  Arbeitstätigkeit - Lärm, Staub o.ä. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       473     19.9     29.1     29.1
 stimmt eingeschränkt            2       550     23.2     33.8     62.8
 stimmt kaum                     3       242     10.2     14.9     77.7
 stimmt gar nicht                4       363     15.3     22.3    100.0
 Out of range                            744     31.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.304      Std dev       1.113

 
1982 S26_0155
Arbeit

g) Meine Arbeitstätigkeit ist überwiegend nervlich sehr belastend.

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0155  Arbeitstätigkeit - nervlich belastend 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       198      8.3     12.2     12.2
 stimmt eingeschränkt            2       625     26.3     38.4     50.6
 stimmt kaum                     3       604     25.5     37.1     87.8
 stimmt gar nicht                4       199      8.4     12.2    100.0
 Out of range                            746     31.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.494      Std dev        .859

 
1982 S26_0156
Arbeit

h) Meine Arbeitstätigkeit ist überwiegend eintönig, wenig
abwechslungsreich.

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0156  Arbeitstätigkeit - eintönig 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       210      8.9     12.9     12.9
 stimmt eingeschränkt            2       417     17.6     25.7     38.6
 stimmt kaum                     3       523     22.0     32.2     70.9
 stimmt gar nicht                4       473     19.9     29.1    100.0
 Out of range                            749     31.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.776      Std dev       1.008



1982 S26_0157
Arbeit

32. In welchem Schichtsystem arbeiten Sie überwiegend?

1 im verlängerten Einschichtsystem (mehr als 43,75
Wochenstunden)

2 in geteilter Schicht
3 im Einschichtsystem (43,75 Wochenstunden)
4 im Zweischichtsystem
5 im Dreischichtsystem (Sonnabend und Sonntag frei)
6 im Dreischichtsystem (Sonnabend und Sonntag nicht immer

frei)
7 in einem anderen System

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0157  Schichtsystem
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einsch., verlängert             1       239     10.1     14.4     14.4
 geteilte Schicht                2        52      2.2      3.1     17.5
 einschichtig                    3       865     36.5     52.0     69.6
 zweischichtig                   4       153      6.5      9.2     78.8
 dreisch., ohne sa+so            5       156      6.6      9.4     88.1
 dreisch., mit sa+so             6        70      3.0      4.2     92.4
 ein anderes                     7       127      5.4      7.6    100.0
 Out of range                            710     29.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0009
Arbeit

33. Wieviel Jahre sind Sie berufstätig?

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0009  Dauer der Berufstätigkeit (Jahre)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        17       .7      1.0      1.0
                                 1       112      4.7      6.7      7.8
                                 2        98      4.1      5.9     13.7
                                 3       208      8.8     12.5     26.2
                                 4       165      7.0      9.9     36.1
                                 5       194      8.2     11.7     47.7
                                 6       157      6.6      9.4     57.2
                                 7       146      6.2      8.8     66.0
                                 8       154      6.5      9.3     75.2
                                 9       103      4.3      6.2     81.4
                                10       118      5.0      7.1     88.5
                                11        59      2.5      3.5     92.1
                                12        56      2.4      3.4     95.4
                                13        36      1.5      2.2     97.6
                                14        25      1.1      1.5     99.1
                                15        15       .6       .9    100.0
 Out of range                            709     29.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          6.151      Std dev       3.409



1982 S26_0010
Beruf

34. Sind Sie gegenwärtig noch in Ihrem erlernten Beruf tätig?

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0010  Noch im erlernten Beruf tätig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollständig                 1       989     41.7     59.0     59.0
 zum Teil                        2       322     13.6     19.2     78.3
 nein, gar nicht                 3       364     15.3     21.7    100.0
 Out of range                            697     29.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.627      Std dev        .818

 
1982 S26_0158
Arbeit / Gewohnheiten

35. Seit wieviel Jahren arbeiten Sie in Ihrem gegenwärtigen Betrieb (ohne
Lehrzeit)?

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0158  Dauer der Betriebszugehörigkeit (Jahre)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        36      1.5      2.2      2.2
                                 1       349     14.7     21.0     23.2
                                 2       236      9.9     14.2     37.5
                                 3       264     11.1     15.9     53.4
                                 4       187      7.9     11.3     64.7
                                 5       161      6.8      9.7     74.4
                                 6       122      5.1      7.4     81.7
                                 7        89      3.8      5.4     87.1
                                 8        85      3.6      5.1     92.2
                                 9        35      1.5      2.1     94.3
                                10        51      2.2      3.1     97.4
                                11        15       .6       .9     98.3
                                12        17       .7      1.0     99.3
                                13         3       .1       .2     99.5
                                14         5       .2       .3     99.8
                                15         3       .1       .2    100.0
 Out of range                            714     30.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          3.950      Std dev       2.841

 



1982 S26_0159
Beruf / Lebensziele

36. Eine Frage zu Ihrem weiteren beruflichen Weg: Welche ernsthaften
Absichten haben Sie für die nächste Zeit?

1 Verbleib im Betrieb und im Beruf
2 Betriebswechsel ohne Berufswechsel
3 Betriebswechsel mit Berufswechsel
4 Berufswechsel innerhalb des Betriebes

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0159  Geplanter Wechsel von Beruf/Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 beides nicht                    1      1234     52.0     73.8     73.8
 Betrieb wechseln                2       195      8.2     11.7     85.5
 beides wechseln                 3       165      7.0      9.9     95.4
 Beruf wechseln                  4        77      3.2      4.6    100.0
 Out of range                            701     29.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0160
Arbeit / Einstellung

37. Wir nennen Ihnen unter a) bis i) einige Arbeitsbedingungen. Wie sind
Sie mit diesen zufrieden?

Ich bin

1 sehr zufrieden
2 zufrieden
3 weniger zufrieden
4 überhaupt nicht zufrieden

a) mit meinen Qualifizierungsmöglichkeiten im Betrieb

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0160  Betrieb - Qualifizierungsmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       266     11.2     16.1     16.1
 zufrieden                       2       955     40.3     57.8     74.0
 weniger zufrieden               3       317     13.4     19.2     93.2
 gar nicht zufrieden             4       113      4.8      6.8    100.0
 Out of range                            721     30.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.168      Std dev        .774

 



1982 S26_0161
Arbeit / Einstellung

b) mit meinen Entwicklungsmöglichkeiten im Betrieb

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0161  Betrieb - Entwicklungsmöglichkeiten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       140      5.9      8.5      8.5
 zufrieden                       2      1002     42.2     60.7     69.2
 weniger zufrieden               3       399     16.8     24.2     93.4
 gar nicht zufrieden             4       109      4.6      6.6    100.0
 Out of range                            722     30.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.289      Std dev        .712

 
1982 S26_0162
Arbeit / Einstellung

c) mit den Möglichkeiten, entsprechend meinen beruflichen Kenntnissen
und Fertigkeiten eingesetzt zu werden

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0162  Betrieb -qualifikationsgerechter Einsatz 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       239     10.1     14.5     14.5
 zufrieden                       2      1091     46.0     66.1     80.6
 weniger zufrieden               3       244     10.3     14.8     95.3
 gar nicht zufrieden             4        77      3.2      4.7    100.0
 Out of range                            721     30.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.096      Std dev        .686

 
1982 S26_0163
Arbeit / Einstellung

d) mit meiner derzeitigen beruflichen Tätigkeit

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0163  Betrieb - derzeitiger Arbeitstätigkeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       283     11.9     17.0     17.0
 zufrieden                       2      1077     45.4     64.8     81.9
 weniger zufrieden               3       246     10.4     14.8     96.7
 gar nicht zufrieden             4        55      2.3      3.3    100.0
 Out of range                            711     30.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.044      Std dev        .670



1982 S26_0164
Arbeit / Einstellung / Sozialbeziehungen

e) mit dem Verhalten der Arbeitskollegen mir gegenüber

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0164  Betrieb - Verhalten der Kollegen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       515     21.7     31.0     31.0
 zufrieden                       2       992     41.8     59.7     90.6
 weniger zufrieden               3       129      5.4      7.8     98.4
 gar nicht zufrieden             4        27      1.1      1.6    100.0
 Out of range                            709     29.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.800      Std dev        .642

 
1982 S26_0165
Arbeit / Einstellung / Sozialbeziehungen

f) mit dem Verhalten des unmittelbaren Leiters (Brigadiers/Meisters) mir
gegenüber

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0165  Betrieb - Verhalten des Leiters 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       335     14.1     20.2     20.2
 zufrieden                       2       993     41.9     59.9     80.0
 weniger zufrieden               3       248     10.5     14.9     95.0
 gar nicht zufrieden             4        83      3.5      5.0    100.0
 Out of range                            713     30.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.048      Std dev        .741

 
1982 S26_0166
Arbeit / Einstellung

g) mit der Arbeitsorganisation im Betrieb

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0166  Betrieb - Arbeitsorganisation 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        56      2.4      3.4      3.4
 zufrieden                       2       643     27.1     38.8     42.2
 weniger zufrieden               3       723     30.5     43.6     85.8
 gar nicht zufrieden             4       235      9.9     14.2    100.0
 Out of range                            715     30.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.686      Std dev        .753



1982 S26_0167
Arbeit / Einstellung

h) mit der Arbeitszeitregelung

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0167  Betrieb - Arbeitszeitregelung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       328     13.8     19.8     19.8
 zufrieden                       2      1072     45.2     64.7     84.5
 weniger zufrieden               3       196      8.3     11.8     96.4
 gar nicht zufrieden             4        60      2.5      3.6    100.0
 Out of range                            716     30.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.993      Std dev        .679

 
1982 S26_0168
Arbeit / Einstellung / Lebensbedingungen

i) mit den sozialen Einrichtungen (Pausenversorgung, Ferienheime u.a.)

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0168  Betrieb - soziale Einrichtungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       169      7.1     10.3     10.3
 zufrieden                       2       763     32.2     46.4     56.6
 weniger zufrieden               3       488     20.6     29.6     86.3
 gar nicht zufrieden             4       226      9.5     13.7    100.0
 Out of range                            726     30.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.468      Std dev        .854

 



1982 S26_0011
Arbeit / Gewohnheiten

38. Haben Sie seit Abschluß der Berufsausbildung Wohnort oder
Arbeitsplatz gewechselt?

0 noch nicht
1 einmal
2 zweimal
3 dreimal
4 viermal
5 mehr als viermal

a) den Wohnort

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0011  Nach Ausbildung - Wohnort gewechselt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch nicht                      0      1095     46.2     65.6     65.6
 einmal                          1       455     19.2     27.3     92.9
 zweimal                         2        84      3.5      5.0     97.9
 dreimal                         3        30      1.3      1.8     99.7
 viermal                         4         5       .2       .3    100.0
 Out of range                            703     29.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean           .439      Std dev        .701

 
1982 S26_0012
Arbeit / Gewohnheiten

b) seit Abschluß der Berufsausbildung den Betrieb gewechselt

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0012  Nach Ausbildung - Betrieb gewechselt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch nicht                      0      1028     43.3     61.6     61.6
 einmal                          1       461     19.4     27.6     89.2
 zweimal                         2       119      5.0      7.1     96.3
 dreimal                         3        48      2.0      2.9     99.2
 viermal                         4        10       .4       .6     99.8
 mehr als viermal                5         4       .2       .2    100.0
 Out of range                            702     29.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean           .541      Std dev        .827

 



1982 S26_0013
Arbeit / Gewohnheiten

c) die Arbeitstätigkeit gewechselt

Filter: Nur für die, die bei S26_0141 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S26_0013  Nach Ausbildung - Tätigkeit gewechselt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch nicht                      0      1003     42.3     60.1     60.1
 einmal                          1       473     19.9     28.4     88.5
 zweimal                         2       117      4.9      7.0     95.5
 dreimal                         3        52      2.2      3.1     98.6
 viermal                         4        14       .6       .8     99.5
 mehr als viermal                5         9       .4       .5    100.0
 Out of range                            704     29.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean           .578      Std dev        .883

 
1982 S26_0169
Kenntnis / Lebensbedingungen

39. Haben Sie sich in der letzten Zeit darüber informiert, ob Sie sich
bezüglich der unter a) bis c) genannten Bedingungen verbessern
könnten?

1 ja, genau informiert
2 ja, aber nur oberflächlich informiert
3 nein, nicht informiert

a) ob Sie in einem anderen Ort eine eigene/bessere Wohnung bekommen
können

S26_0169  Ob Verbesserung - Wohnung in anderem Ort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 genau informiert                1       337     14.2     14.6     14.6
 oberflächl. inform.             2       420     17.7     18.2     32.9
 nicht informiert                3      1547     65.2     67.1    100.0
 Out of range                             68      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0170
Kenntnis / Einkommen

b) ob Sie in einem anderen Betrieb ein höheres Einkommen erhalten
könnten

S26_0170  Ob Verbesserung - Einkommen in and.Betr.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 genau informiert                1       265     11.2     11.5     11.5
 oberflächl. inform.             2       598     25.2     26.0     37.6
 nicht informiert                3      1434     60.5     62.4    100.0
 Out of range                             75      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0



1982 S26_0171
Kenntnis / Arbeit

c) ob Sie in einem anderen Betrieb Ihre Arbeitsbedingungen insgesamt
verbessern könnten

S26_0171  Ob Verbesserung - Bedingung in and.Betr.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 genau informiert                1       245     10.3     10.6     10.6
 oberflächl. inform.             2       563     23.7     24.5     35.1
 nicht informiert                3      1493     62.9     64.9    100.0
 Out of range                             71      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0172
Familienbeziehung

40. Und wie schätzen Sie Ihre persönlichen Beziehungen zu den unter a)
bis f) genannten Personen ein?

1 sehr gute Beziehungen
2 gute Beziehungen
3 weniger gute Beziehungen
4 schlechte Beziehungen
0 keine Beziehungen

a) zu den Eltern

S26_0172  Beziehung - zu den Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1      1553     65.5     66.5     66.5
 gut                             2       677     28.5     29.0     95.5
 weniger gut                     3        88      3.7      3.8     99.2
 schlecht                        4        18       .8       .8    100.0
 keine Beziehung                 0        23      1.0   Missing
 Out of range                             13       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.388      Std dev        .599

 
1982 S26_0173
Sozialbeziehung

b) zu den Nachbarn

S26_0173  Beziehung - zu den Nachbarn
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1       326     13.7     14.9     14.9
 gut                             2      1564     65.9     71.3     86.1
 weniger gut                     3       268     11.3     12.2     98.3
 schlecht                        4        37      1.6      1.7    100.0
 keine Beziehung                 0       162      6.8   Missing
 Out of range                             15       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.007      Std dev        .581



1982 S26_0174
Sozialbeziehung

c) zu den Jugendlichen im Wohngebiet

S26_0174  Beziehung -zu Jugendlichen im Wohngebiet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1       549     23.1     28.3     28.3
 gut                             2      1174     49.5     60.6     89.0
 weniger gut                     3       178      7.5      9.2     98.1
 schlecht                        4        36      1.5      1.9    100.0
 keine Beziehung                 0       415     17.5   Missing
 Out of range                             20       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.846      Std dev        .653

 
1982 S26_0175
Sozialbeziehung

d) zu anderen Menschen im Wohngebiet

S26_0175  Beziehung - zu anderen im Wohngebiet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1       147      6.2      7.1      7.1
 gut                             2      1651     69.6     79.7     86.8
 weniger gut                     3       233      9.8     11.3     98.1
 schlecht                        4        40      1.7      1.9    100.0
 keine Beziehung                 0       286     12.1   Missing
 Out of range                             15       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.080      Std dev        .504

 
1982 S26_0176
Sozialbeziehung

e) zu den Arbeitskollegen (für Lehrlinge: zur Lehrlingsgruppe)

S26_0176  Beziehung - zu den Arbeitskollegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1       503     21.2     21.8     21.8
 gut                             2      1704     71.8     73.8     95.6
 weniger gut                     3        92      3.9      4.0     99.6
 schlecht                        4        10       .4       .4    100.0
 keine Beziehung                 0        42      1.8   Missing
 Out of range                             21       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.831      Std dev        .496

 



1982 S26_0177
Sozialbeziehung

f) zu den unmittelbaren Vorgesetzten in der Arbeit bzw. Ausbildung

S26_0177  Beziehung - zu den Vorgesetzten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1       235      9.9     10.2     10.2
 gut                             2      1742     73.4     75.7     86.0
 weniger gut                     3       289     12.2     12.6     98.5
 schlecht                        4        34      1.4      1.5    100.0
 keine Beziehung                 0        52      2.2   Missing
 Out of range                             20       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.053      Std dev        .533

 
1982 S26_0014
Demografie / Arbeit

41. Geben Sie an, in welchem Arbeitsbereich die unter a) bis e) genannten
Personen tätig sind.

1 VE-Produktionsbetrieb in der Industrie
2 VE-Dienstleistungsbetrieb
3 VE-Produktionsbetrieb in der Landwirtschaft (VEB, VEG,

KIM, KfL usw.)
4 landwirtschaftliche Produktionsgenossenschaft
5 zwischenbetriebliche/zwischengenossenschaftliche

Einrichtungen in der Landwirtschaft
6 handels- oder gastronomische Einrichtung
7 Bildungs-, medizinische, gesellschaftliche, staatliche

Einrichtung
8 Hausfrau
9 in einem anderen Bereich
0 Das weiß ich nicht.

a) Sie selbst - gegenwärtig (Lehrlinge tragen hier ihren
Ausbildungsbereich ein.)

S26_0014  Tätigkeitsbereich - selbst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 volkseig. Produktion            1      1114     47.0     49.6     49.6
 ve. Dienstleistung              2        20       .8       .9     50.5
 ve. Landwirtschaft              3       385     16.2     17.2     67.7
 landw.Genossenschaft            4       452     19.1     20.1     87.8
 landw. zwischenbetr.            5        61      2.6      2.7     90.6
 Handel/Gastronomie              6       115      4.8      5.1     95.7
 päd./med./staatlich             7        43      1.8      1.9     97.6
 anderer Bereich                 9        54      2.3      2.4    100.0
 weiß ich nicht                  0        50      2.1   Missing
 Out of range                             78      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 



1982 S26_0015
Arbeit / Lebensziele

b) Sie selbst - voraussichtlich in 5 bis 10 Jahren

S26_0015  Tätigkeitsbereich -selbst in 5-10 Jahren 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 volkseig. Produktion            1       705     29.7     41.9     41.9
 ve. Dienstleistung              2        25      1.1      1.5     43.4
 ve. Landwirtschaft              3       282     11.9     16.8     60.2
 landw.Genossenschaft            4       337     14.2     20.0     80.2
 landw. zwischenbetr.            5        50      2.1      3.0     83.2
 Handel/Gastronomie              6        73      3.1      4.3     87.5
 päd./med./staatlich             7       110      4.6      6.5     94.1
 Hausfrau                        8        10       .4       .6     94.6
 anderer Bereich                 9        90      3.8      5.4    100.0
 weiß ich nicht                  0       603     25.4   Missing
 Out of range                             87      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
1982 S26_0016
Demografie / Arbeit / Partner

c) Ihr Partner (Freund/Freundin, Ehepartner), wenn dieser Student ist,
tragen Sie ein, wo er beschäftigt sein wird. Wer keinen Partner hat,
trägt eine 0 ein.

S26_0016  Tätigkeitsbereich - Partner 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 volkseig. Produktion            1       464     19.6     31.0     31.0
 ve. Dienstleistung              2        58      2.4      3.9     34.8
 ve. Landwirtschaft              3       183      7.7     12.2     47.1
 landw.Genossenschaft            4       169      7.1     11.3     58.3
 landw. zwischenbetr.            5        29      1.2      1.9     60.3
 Handel/Gastronomie              6       106      4.5      7.1     67.4
 päd./med./staatlich             7       245     10.3     16.4     83.7
 Hausfrau                        8        22       .9      1.5     85.2
 anderer Bereich                 9       222      9.4     14.8    100.0
 weiß ich nicht                  0       798     33.6   Missing
 Out of range                             76      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
1982 S26_0178
Demografie / Arbeit / Familie

d) Ihr Vater (Wenn nicht mehr tätig, tragen Sie ein, wo er zuletzt
arbeitete.)

S26_0178  Tätigkeitsbereich - Vater 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 volkseig. Produktion            1       721     30.4     33.7     33.7
 ve. Dienstleistung              2        55      2.3      2.6     36.2
 ve. Landwirtschaft              3       271     11.4     12.7     48.9
 landw.Genossenschaft            4       401     16.9     18.7     67.6
 landw. zwischenbetr.            5        87      3.7      4.1     71.7
 Handel/Gastronomie              6        58      2.4      2.7     74.4
 päd./med./staatlich             7       213      9.0      9.9     84.3
 anderer Bereich                 9       336     14.2     15.7    100.0
 weiß ich nicht                  0       141      5.9   Missing
 Out of range                             89      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0



1982 S26_0179
Demografie / Arbeit / Familie

e) Ihre Mutter (Wenn nicht mehr tätig, tragen Sie ein, wo sie zuletzt
arbeitete.)

S26_0179  Tätigkeitsbereich - Mutter 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 volkseig. Produktion            1       475     20.0     21.2     21.2
 ve. Dienstleistung              2        80      3.4      3.6     24.7
 ve. Landwirtschaft              3       193      8.1      8.6     33.3
 landw.Genossenschaft            4       311     13.1     13.9     47.2
 landw. zwischenbetr.            5        32      1.3      1.4     48.6
 Handel/Gastronomie              6       249     10.5     11.1     59.7
 päd./med./staatlich             7       402     16.9     17.9     77.6
 Hausfrau                        8       241     10.2     10.7     88.4
 anderer Bereich                 9       261     11.0     11.6    100.0
 weiß ich nicht                  0        57      2.4   Missing
 Out of range                             71      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
1982 S26_0017
Demografie

42. Ihr Geschlecht?

S26_0017  Geschlecht 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1      1280     54.0     54.3     54.3
 weiblich                        2      1077     45.4     45.7    100.0
 Out of range                             15       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
1982 S26_0018
Demografie

43. Ihr Alter?

S26_0018  Alter 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                15         7       .3       .3       .3
                                16        49      2.1      2.1      2.4
                                17       236      9.9     10.1     12.5
                                18       390     16.4     16.7     29.2
                                19       198      8.3      8.5     37.7
                                20       154      6.5      6.6     44.2
                                21       180      7.6      7.7     51.9
                                22       213      9.0      9.1     61.1
                                23       164      6.9      7.0     68.1
                                24       147      6.2      6.3     74.4
                                25       163      6.9      7.0     81.3
                                26       119      5.0      5.1     86.4
                                27       113      4.8      4.8     91.3
                                28        94      4.0      4.0     95.3
                                29        66      2.8      2.8     98.1
                                30        44      1.9      1.9    100.0
 Out of range                             35      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean         21.658      Std dev       3.755



1982 S26_0180
Partner

44. Haben Sie einen festen Partner (auch festen Freund, feste Freundin)

S26_0180  Fester Partner/Freund/Freundin
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1612     68.0     68.9     68.9
 nein                            2       726     30.6     31.1    100.0
 Out of range                             34      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0181
Demografie

45. Ihr Familienstand?

0 ledig
1 bis ein Jahr verheiratet
2 bis zwei Jahre verheiratet
3 bis drei Jahre verheiratet
4 bis vier Jahre verheiratet
5 bis fünf Jahre verheiratet
6 mehr als fünf Jahre verheiratet
7 geschieden

S26_0181  Familienstand/Ehedauer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           0      1482     62.5     62.8     62.8
 1 Jahr verheiratet              1       141      5.9      6.0     68.8
 2 Jahre verheiratet             2       123      5.2      5.2     74.0
 3 Jahre verheiratet             3       115      4.8      4.9     78.9
 4 Jahre verheiratet             4       101      4.3      4.3     83.1
 5 Jahre verheiratet             5        88      3.7      3.7     86.9
 über 5 Jahre verh.              6       261     11.0     11.1     97.9
 geschieden                      7        49      2.1      2.1    100.0
 Out of range                             12       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0019
Demografie

46. Haben Sie Kinder?

S26_0019  Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine Kinder                    0      1533     64.6     65.0     65.0
 ein Kind                        1       526     22.2     22.3     87.2
 zwei Kinder                     2       266     11.2     11.3     98.5
 drei Kinder                     3        31      1.3      1.3     99.8
 mehr als drei Kinder            4         4       .2       .2    100.0
 Out of range                             12       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 



1982 S26_0182
Demografie / Haushalt

47. Wieviel Personen gehören zu dem Haushalt, in dem Sie leben?

S26_0182  Anzahl Personen im Haushalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ich bin allein                  1       129      5.4      5.5      5.5
 zwei Personen                   2       261     11.0     11.2     16.7
 drei Personen                   3       773     32.6     33.1     49.8
 vier Personen                   4       697     29.4     29.9     79.7
 fünf oder mehr                  5       474     20.0     20.3    100.0
 Out of range                             38      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0183
Besitz / Haushalt

48. Geben Sie bitte an, ob das unter a) bis e) Genannte zu dem Haushalt
gehört, in dem Sie leben.

1 ja
2 nein, wird aber in der nächsten Zeit angeschafft
3 nein, wird nicht angeschafft

a) Moped/Kleinkraftrad/Motorrad

S26_0183  Zum Haushalt gehört - Moped/Motorrad
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1548     65.3     66.4     66.4
 nein, aber geplant              2       164      6.9      7.0     73.4
 nein, nicht geplant             3       620     26.1     26.6    100.0
 Out of range                             40      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0184
Besitz / Haushalt

b) PKW gehört zum Haushalt

S26_0184  Zum Haushalt gehört - PKW
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1135     47.8     49.0     49.0
 nein, aber geplant              2       535     22.6     23.1     72.1
 nein, nicht geplant             3       645     27.2     27.9    100.0
 Out of range                             57      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 



1982 S26_0185
Besitz / Haushalt

c) Kleingarten  gehört zum Haushalt

S26_0185  Zum Haushalt gehört - Kleingarten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1395     58.8     60.4     60.4
 nein, aber geplant              2       247     10.4     10.7     71.1
 nein, nicht geplant             3       669     28.2     28.9    100.0
 Out of range                             61      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0186
Besitz / Haushalt

d) Wochenendgrundstück  gehört zum Haushalt

S26_0186  Zum Haushalt gehört -Wochenendgrundstück 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       157      6.6      6.9      6.9
 nein, aber geplant              2        99      4.2      4.4     11.3
 nein, nicht geplant             3      2004     84.5     88.7    100.0
 Out of range                            112      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0187
Besitz / Haushalt

e) Nutztiere (z.B. Hühner, Kaninchen, Kühe, Schweine) gehören zum
Haushalt

S26_0187  Zum Haushalt gehören - Nutztiere 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       819     34.5     35.6     35.6
 nein, aber geplant              2       169      7.1      7.3     42.9
 nein, nicht geplant             3      1314     55.4     57.1    100.0
 Out of range                             70      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0188
Jugendverband

49. Sind Sie Mitglied der FDJ?

S26_0188  Mitglied der FDJ 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Funktion                1       632     26.6     26.9     26.9
 ja, ohne Funktion               2      1133     47.8     48.2     75.0
 nein                            3       588     24.8     25.0    100.0
 Out of range                             19       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 



1982 S26_0020
Demografie / Bildung / Schule

50. Ihr bisher erreichter höchster Schulabschluß?

S26_0020  Bisher erreichter Schulabschluß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Klasse 7/8                      1       234      9.9      9.9      9.9
 Klasse   9                      2        29      1.2      1.2     11.2
 Klasse  10                      3      1902     80.2     80.8     92.0
 Klasse  11                      4        58      2.4      2.5     94.4
 Abitur                          5       131      5.5      5.6    100.0
 Out of range                             18       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0189
Schule / Leistung

51. Das Gesamtprädikat dieses Schulabschlusses?

Filter: Nur für die, die bei S26_0020 mit ""3”, ""4” oder ""5” geantwortet
haben.

S26_0189  Gesamtprädikat des Schulabschlusses
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausgezeichnet                   1        99      4.2      4.8      4.8
 sehr gut                        2       225      9.5     10.8     15.6
 gut                             3      1139     48.0     54.8     70.3
 befriedigend                    4       544     22.9     26.2     96.5
 bestanden                       5        73      3.1      3.5    100.0
 Out of range                            292     12.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          3.128      Std dev        .827

 



1982 S26_0190
Demografie / Qualifikation

52. Ihre bisher höchste berufliche Qualifikation?

1 noch in der Ausbildung (Berufsschule/EOS/Studium)
2 ohne erlernten Beruf
3 Teilfacharbeiter
4 Facharbeiterabschluß
5 Meisterabschluß
6 Fachschulabschluß
7 Hochschul-/Universitätsabschluß

Filter: Nur für die, die bei S26_0020 mit ""3”, ""4” oder ""5” geantwortet
haben.

S26_0190  Höchste berufliche Qualifikation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch in Ausbildung              1       655     27.6     31.5     31.5
 ohne erlernten Beruf            2        19       .8       .9     32.4
 Teilfacharbeiter                3         9       .4       .4     32.8
 Facharbeiter                    4      1174     49.5     56.4     89.2
 Meister                         5        46      1.9      2.2     91.4
 Fachschulabschluß               6       138      5.8      6.6     98.0
 Hochsch.-/Uniabschl.            7        41      1.7      2.0    100.0
 Out of range                            290     12.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0191
Qualifikation / Familie

53. Die bisher höchste berufliche Qualifikation Ihrer Eltern und Ihres
Partners/Ehepartners (bzw. Freund/Freundin)?

1 noch in der Ausbildung (Berufsschule/POS/EOS/Studium)
2 ohne erlernten Beruf
3 Teilfacharbeiter
4 Facharbeiterabschluß
5 Meisterabschluß
6 Fachschulabschluß
7 Hochschul-/Universitätsabschluß
0 Das weiß ich nicht.

a) Ihr Vater

S26_0191  Höchste berufl. Qualifikation - Vater
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch in Ausbildung              1         7       .3       .3       .3
 ohne erlernten Beruf            2        91      3.8      4.3      4.6
 Teilfacharbeiter                3        32      1.3      1.5      6.1
 Facharbeiter                    4      1222     51.5     57.4     63.5
 Meister                         5       340     14.3     16.0     79.5
 Fachschulabschluß               6       223      9.4     10.5     89.9
 Hochsch.-/Uniabschl.            7       214      9.0     10.1    100.0
 weiß ich nicht                  0       202      8.5   Missing
 Out of range                             41      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 



1982 S26_0192
Qualifikation / Familie

b) bisher höchste berufliche Qualifikation Ihrer Mutter

S26_0192  Höchste berufl. Qualifikation - Mutter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch in Ausbildung              1         9       .4       .4       .4
 ohne erlernten Beruf            2       426     18.0     19.6     20.0
 Teilfacharbeiter                3        73      3.1      3.4     23.4
 Facharbeiter                    4      1343     56.6     61.8     85.2
 Meister                         5        53      2.2      2.4     87.7
 Fachschulabschluß               6       202      8.5      9.3     97.0
 Hochsch.-/Uniabschl.            7        66      2.8      3.0    100.0
 weiß ich nicht                  0       174      7.3   Missing
 Out of range                             26      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0193
Qualifikation / Partner

c) bisher höchste berufliche Qualifikation Ihres Partners/Ehepartners
bzw. Freund/Freundin (Wer keinen Partner hat, trägt hier 0 ein.)

S26_0193  Höchste berufl. Qualifikation - Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch in Ausbildung              1       290     12.2     18.0     18.0
 ohne erlernten Beruf            2        31      1.3      1.9     19.9
 Teilfacharbeiter                3        33      1.4      2.0     22.0
 Facharbeiter                    4       965     40.7     59.9     81.9
 Meister                         5        58      2.4      3.6     85.5
 Fachschulabschluß               6       139      5.9      8.6     94.2
 Hochsch.-/Uniabschl.            7        94      4.0      5.8    100.0
 weiß ich nicht                  0       731     30.8   Missing
 Out of range                             31      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 



1982 S26_0194
Demografie / Landwirtschaft

57. In welchem Bereich der Landwirtschaft sind Sie beschäftigt?

1 Pflanzenproduktion
2 herkömmliche Tierproduktion
3 industriemäßige Tierproduktion
4 Landtechnik
5 Agrochemisches Zentrum
6 Landbau
7 Melioration
8 in einem anderen Bereich

Filter: Nur für die, die bei S26_0014 mit ""3”, ""4” oder ""5” geantwortet
haben.

S26_0194  Tätigkeit in Landwirtschaftsbereich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Pflanzenproduktion              1       316     13.3     36.2     36.2
 trad. Tierprodukion             2       187      7.9     21.4     57.7
 industr. Tierprod.              3       199      8.4     22.8     80.5
 Landtechnik                     4       101      4.3     11.6     92.1
 agrochem. Zentrum               5        37      1.6      4.2     96.3
 Landbau                         6         6       .3       .7     97.0
 Melioration                     7         1       .0       .1     97.1
 anderer Bereich                 8        25      1.1      2.9    100.0
 Out of range                           1500     63.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_9001
Demografie

Kreis, in dem die Untersuchung durchgeführt wurde

Kodierung:

1 Leipzig
2 Borna
3 Schmölln
4 Döbeln
5 Torgau
6 Neubrandenburg
7 Altentreptow
8 Ueckermünde
9 Strasburg

S26_9001  Untersuchungskreis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Leipzig                         1       294     12.4     12.4     12.4
 Borna                           2       327     13.8     13.8     26.2
 Schmölln                        3       250     10.5     10.5     36.7
 Döbeln                          4       223      9.4      9.4     46.1
 Torgau                          5       214      9.0      9.0     55.1
 Neubrandenburg                  6       241     10.2     10.2     65.3
 Altentreptow                    7       241     10.2     10.2     75.5
 Ueckermünde                     8       354     14.9     14.9     90.4
 Strasburg                       9       228      9.6      9.6    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 



1982 S26_9002
Demografie

Volkswirtschaftsbereich, in dem die Untersuchung durchgeführt wurde

Kodierung:

1 Landwirtschaft
2 Kohle und Energie
3 Chemische Industrie
4 Elektrotechnik und Elektronik
5 Schwermaschinen- und Anlagenbau
6 Leichtindustrie,

Gesundheitswesen,
Glas- und Keramikindustrie

7 Werkzeug- und Verabeitungsmaschinenbau
8 Allgemeiner Maschinen-, Landmaschinen- und Fahrzeugbau
9 Handel und Versorgung
0 bezirksgeleitete Industrie

S26_9002  Volkswirtschaftsbereich 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bezirksgeleit. Ind.             0        95      4.0      4.0      4.0
 Landwirtschaft                  1       971     40.9     40.9     44.9
 Kohle/Energie                   2       188      7.9      7.9     52.9
 Chemische Industrie             3       110      4.6      4.6     57.5
 Elektro/Elektronik              4        90      3.8      3.8     61.3
 Schwermasch./Anlagen            5       209      8.8      8.8     70.1
 Gesundh./Leicht/Glas            6       225      9.5      9.5     79.6
 Werkzeug-/Verarb.m.             7        44      1.9      1.9     81.5
 Masch.-/Fahrzeugbau             8       319     13.4     13.4     94.9
 Handel/Versorgung               9       121      5.1      5.1    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 
1982 S26_0600

S26_0600  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       799     33.7     65.9     65.9
                                 2       323     13.6     26.7     92.6
                                 3        90      3.8      7.4    100.0
 Out of range                           1160     48.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.415      Std dev        .626

 
1982 S26_0601

S26_0601  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        22       .9     20.8     20.8
                                 2        84      3.5     79.2    100.0
 Out of range                           2266     95.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.792      Std dev        .407



1982 S26_0602

S26_0602  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       214      9.0     62.9     62.9
                                 2       126      5.3     37.1    100.0
 Out of range                           2032     85.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.371      Std dev        .484

 
1982 S26_0603

S26_0603  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       292     12.3     61.0     61.0
                                 2       187      7.9     39.0    100.0
 Out of range                           1893     79.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.390      Std dev        .488

 
1982 S26_0604

S26_0604  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       577     24.3     49.2     49.2
                                 2       595     25.1     50.8    100.0
 Out of range                           1200     50.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.508      Std dev        .500

 
1982 S26_0605

S26_0605  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       214      9.0     19.8     19.8
                                 2       292     12.3     27.0     46.7
                                 3       577     24.3     53.3    100.0
 Out of range                           1289     54.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.335      Std dev        .787

 



1982 S26_0606

S26_0606  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       126      5.3     13.9     13.9
                                 2       187      7.9     20.6     34.5
                                 3       595     25.1     65.5    100.0
 Out of range                           1464     61.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.517      Std dev        .727

 
1982 S26_0607

S26_0607  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       125      5.3     24.1     24.1
                                 2       394     16.6     75.9    100.0
 Out of range                           1853     78.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.759      Std dev        .428

 
1982 S26_0608

S26_0608  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       379     16.0     73.0     73.0
                                 2       140      5.9     27.0    100.0
 Out of range                           1853     78.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.270      Std dev        .444

 
1982 S26_0609

S26_0609  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        66      2.8     17.4     17.4
                                 2       313     13.2     82.6    100.0
 Out of range                           1993     84.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.826      Std dev        .380

 



1982 S26_0610

S26_0610  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        59      2.5     42.1     42.1
                                 2        81      3.4     57.9    100.0
 Out of range                           2232     94.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.579      Std dev        .496

 
1982 S26_0611

S26_0611  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        62      2.6     20.5     20.5
                                 2       241     10.2     79.5    100.0
 Out of range                           2069     87.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.795      Std dev        .404

 
1982 S26_0612

S26_0612  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       125      5.3     35.9     35.9
                                 2       223      9.4     64.1    100.0
 Out of range                           2024     85.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.641      Std dev        .480

 
1982 S26_0613

S26_0613  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       187      7.9     28.7     28.7
                                 2       464     19.6     71.3    100.0
 Out of range                           1721     72.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.713      Std dev        .453

 



1982 S26_0614

S26_0614  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       244     10.3     82.4     82.4
                                 2        52      2.2     17.6    100.0
 Out of range                           2076     87.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.176      Std dev        .381

 
1982 S26_0615

S26_0615  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       183      7.7     45.1     45.1
                                 2       223      9.4     54.9    100.0
 Out of range                           1966     82.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.549      Std dev        .498

 
1982 S26_0616

S26_0616  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        16       .7     12.8     12.8
                                 2       109      4.6     87.2    100.0
 Out of range                           2247     94.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.872      Std dev        .335

 
1982 S26_0617

S26_0617  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       991     41.8     74.6     74.6
                                 2       311     13.1     23.4     98.0
                                 3        26      1.1      2.0    100.0
 Out of range                           1044     44.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.273      Std dev        .488

 



1982 S26_0618

S26_0618  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       617     26.0     46.7     46.7
                                 2       338     14.2     25.6     72.3
                                 3       366     15.4     27.7    100.0
 Out of range                           1051     44.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.810      Std dev        .842

 
1982 S26_0619

S26_0619  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       722     30.4     54.6     54.6
                                 2       524     22.1     39.6     94.2
                                 3        77      3.2      5.8    100.0
 Out of range                           1049     44.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.512      Std dev        .605

 
1982 S26_0620

S26_0620  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       378     15.9     15.9     15.9
                                 2       696     29.3     29.3     45.3
                                 3      1298     54.7     54.7    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.388      Std dev        .746

 
1982 S26_0621

S26_0621  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       566     23.9     42.8     42.8
                                 2       570     24.0     43.1     85.9
                                 3       186      7.8     14.1    100.0
 Out of range                           1050     44.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.713      Std dev        .698

 



1982 S26_0622

S26_0622  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       310     13.1     23.3     23.3
                                 2       417     17.6     31.3     54.6
                                 3       604     25.5     45.4    100.0
 Out of range                           1041     43.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.221      Std dev        .799

 
1982 S26_0623

S26_0623  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       316     13.3     35.0     35.0
                                 2       236      9.9     26.2     61.2
                                 3       350     14.8     38.8    100.0
 Out of range                           1470     62.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.038      Std dev        .859

 
1982 S26_0624

S26_0624  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       254     10.7     10.7     10.7
                                 2       194      8.2      8.2     18.9
                                 3      1924     81.1     81.1    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.704      Std dev        .650

 
1982 S26_0625

S26_0625  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       264     11.1     29.3     29.3
                                 2       283     11.9     31.4     60.6
                                 3       355     15.0     39.4    100.0
 Out of range                           1470     62.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.101      Std dev        .823

 



1982 S26_0626

S26_0626  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       185      7.8     20.4     20.4
                                 2       258     10.9     28.4     48.8
                                 3       464     19.6     51.2    100.0
 Out of range                           1465     61.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.308      Std dev        .788

 
1982 S26_0627

S26_0627  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        82      3.5      9.0      9.0
                                 2       230      9.7     25.2     34.2
                                 3       601     25.3     65.8    100.0
 Out of range                           1459     61.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.568      Std dev        .652

 
1982 S26_0628

S26_0628  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       287     12.1     31.3     31.3
                                 2       131      5.5     14.3     45.6
                                 3       498     21.0     54.4    100.0
 Out of range                           1456     61.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.230      Std dev        .897

 



1982 S26_0629

S26_0629  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1         1       .0       .1       .1
                                 2         5       .2       .4       .5
                                 3         9       .4       .7      1.2
                                 4        16       .7      1.3      2.4
                                 5        21       .9      1.7      4.1
                                 6        34      1.4      2.7      6.8
                                 7        43      1.8      3.4     10.2
                                 8        68      2.9      5.4     15.6
                                 9        95      4.0      7.5     23.1
                                10       109      4.6      8.6     31.7
                                11       128      5.4     10.1     41.8
                                12       141      5.9     11.1     52.9
                                13       132      5.6     10.4     63.3
                                14       132      5.6     10.4     73.8
                                15       121      5.1      9.6     83.3
                                16        94      4.0      7.4     90.8
                                17        58      2.4      4.6     95.3
                                18        39      1.6      3.1     98.4
                                19        14       .6      1.1     99.5
                                20         5       .2       .4     99.9
                                21         1       .0       .1    100.0
 Out of range                           1106     46.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean         12.053      Std dev       3.489

 
1982 S26_0630

S26_0630  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       126      5.3     11.0     11.0
                                 2       152      6.4     13.3     24.4
                                 3       135      5.7     11.8     36.2
                                 4       120      5.1     10.5     46.7
                                 5       105      4.4      9.2     55.9
                                 6       106      4.5      9.3     65.2
                                 7        96      4.0      8.4     73.6
                                 8        79      3.3      6.9     80.5
                                 9        53      2.2      4.6     85.2
                                10        52      2.2      4.6     89.7
                                11        46      1.9      4.0     93.8
                                12        21       .9      1.8     95.6
                                13        22       .9      1.9     97.5
                                14        11       .5      1.0     98.5
                                15         7       .3       .6     99.1
                                16         7       .3       .6     99.7
                                17         1       .0       .1     99.8
                                18         1       .0       .1     99.9
                                19         1       .0       .1    100.0
 Out of range                           1231     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          5.474      Std dev       3.526

 



1982 S26_0631

S26_0631  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        83      3.5      9.8      9.8
                                 2       105      4.4     12.4     22.1
                                 3       108      4.6     12.7     34.8
                                 4       116      4.9     13.6     48.5
                                 5        90      3.8     10.6     59.1
                                 6        78      3.3      9.2     68.2
                                 7        69      2.9      8.1     76.4
                                 8        69      2.9      8.1     84.5
                                 9        51      2.2      6.0     90.5
                                10        28      1.2      3.3     93.8
                                11        11       .5      1.3     95.1
                                12        16       .7      1.9     96.9
                                13         9       .4      1.1     98.0
                                14         7       .3       .8     98.8
                                15         4       .2       .5     99.3
                                16         4       .2       .5     99.8
                                18         1       .0       .1     99.9
                                20         1       .0       .1    100.0
 Out of range                           1522     64.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          5.251      Std dev       3.230

 
1982 S26_0632

S26_0632  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       216      9.1     32.5     32.5
                                 2       144      6.1     21.7     54.1
                                 3       103      4.3     15.5     69.6
                                 4        79      3.3     11.9     81.5
                                 5        46      1.9      6.9     88.4
                                 6        29      1.2      4.4     92.8
                                 7        22       .9      3.3     96.1
                                 8        10       .4      1.5     97.6
                                 9        12       .5      1.8     99.4
                                10         2       .1       .3     99.7
                                11         1       .0       .2     99.8
                                12         1       .0       .2    100.0
 Out of range                           1707     72.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.884      Std dev       2.054

 



1982 S26_0633

S26_0633  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        37      1.6      8.4      8.4
                                 2        20       .8      4.6     13.0
                                 3        42      1.8      9.6     22.6
                                 4        45      1.9     10.3     32.8
                                 5        22       .9      5.0     37.8
                                 6        35      1.5      8.0     45.8
                                 7        23      1.0      5.2     51.0
                                 8        25      1.1      5.7     56.7
                                 9        20       .8      4.6     61.3
                                10        29      1.2      6.6     67.9
                                11        27      1.1      6.2     74.0
                                12        36      1.5      8.2     82.2
                                13        20       .8      4.6     86.8
                                14        20       .8      4.6     91.3
                                15        38      1.6      8.7    100.0
 Out of range                           1933     81.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          7.683      Std dev       4.446

 
1982 S26_0634

S26_0634  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       481     20.3     40.5     40.5
                                 2       171      7.2     14.4     54.9
                                 3        87      3.7      7.3     62.3
                                 4        75      3.2      6.3     68.6
                                 5        35      1.5      2.9     71.5
                                 6        26      1.1      2.2     73.7
                                 7        78      3.3      6.6     80.3
                                 8       117      4.9      9.9     90.1
                                 9        27      1.1      2.3     92.4
                                10        24      1.0      2.0     94.4
                                11        47      2.0      4.0     98.4
                                12        19       .8      1.6    100.0
 Out of range                           1185     50.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          3.728      Std dev       3.283

1982 S26_0635

S26_0635  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       118      5.0     59.0     59.0
                                 2        26      1.1     13.0     72.0
                                 3        16       .7      8.0     80.0
                                 4        40      1.7     20.0    100.0
 Out of range                           2172     91.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.890      Std dev       1.210



1982 S26_0636

S26_0636  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       412     17.4     64.4     64.4
                                 2        62      2.6      9.7     74.1
                                 3        23      1.0      3.6     77.7
                                 4       143      6.0     22.3    100.0
 Out of range                           1732     73.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.839      Std dev       1.245

 
1982 S26_0637

S26_0637  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       466     19.6     43.2     43.2
                                 2        82      3.5      7.6     50.8
                                 3        32      1.3      3.0     53.8
                                 4       499     21.0     46.2    100.0
 Out of range                           1293     54.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.523      Std dev       1.428

 
1982 S26_0638

S26_0638  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       199      8.4     21.1     21.1
                                 2       178      7.5     18.9     39.9
                                 3       105      4.4     11.1     51.1
                                 4       462     19.5     48.9    100.0
 Out of range                           1428     60.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.879      Std dev       1.228

 
1982 S26_0639

S26_0639  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        45      1.9      3.4      3.4
                                 2       127      5.4      9.7     13.1
                                 3       321     13.5     24.4     37.5
                                 4       822     34.7     62.5    100.0
 Out of range                           1057     44.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          3.460      Std dev        .805



1982 S26_1001

S26_1001  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       144      6.1      6.2      6.2
                                 2        85      3.6      3.6      9.8
                                 3       112      4.7      4.8     14.6
                                 4       266     11.2     11.4     26.0
                                 5       189      8.0      8.1     34.1
                                 6      1535     64.7     65.9    100.0
 Out of range                             41      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          5.092      Std dev       1.508

 
1982 S26_1002

S26_1002  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       207      8.7     22.4     22.4
                                 2       146      6.2     15.8     38.2
                                 3       136      5.7     14.7     53.0
                                 4       296     12.5     32.1     85.0
                                 5       113      4.8     12.2     97.3
                                 6        25      1.1      2.7    100.0
 Out of range                           1449     61.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          3.040      Std dev       1.453

 
1982 S26_1003

S26_1003  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       321     13.5     13.6     13.6
                                 2       662     27.9     28.1     41.7
                                 3       904     38.1     38.3     80.0
                                 4       473     19.9     20.0    100.0
 Out of range                             12       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.648      Std dev        .949

 
1982 S26_1004

S26_1004  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       928     39.1     40.3     40.3
                                 2       333     14.0     14.5     54.8
                                 3       707     29.8     30.7     85.5
                                 4       333     14.0     14.5    100.0
 Out of range                             71      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.193      Std dev       1.119



1982 S26_1008

S26_1008  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       880     37.1     37.7     37.7
                                 2       547     23.1     23.4     61.1
                                 3       474     20.0     20.3     81.3
                                 4       436     18.4     18.7    100.0
 Out of range                             35      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.199      Std dev       1.134

 
1982 S26_1180

S26_1180  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      1612     68.0     68.9     68.9
                                 2       726     30.6     31.1    100.0
 Out of range                             34      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.311      Std dev        .463

 
1982 S26_1181

S26_1181  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0      1482     62.5     62.8     62.8
                                 1       141      5.9      6.0     68.8
                                 2       123      5.2      5.2     74.0
                                 3       115      4.8      4.9     78.9
                                 4       101      4.3      4.3     83.1
                                 5        88      3.7      3.7     86.9
                                 6       261     11.0     11.1     97.9
                                 7        49      2.1      2.1    100.0
 Out of range                             12       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          1.477      Std dev       2.268

 



1982 S26_1196

S26_1196  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       286     12.1     12.1     12.1
                                 1       256     10.8     10.8     22.9
                                 2       132      5.6      5.6     28.5
                                 3       517     21.8     21.9     50.4
                                 4       230      9.7      9.7     60.1
                                 5       245     10.3     10.4     70.5
                                 6       167      7.0      7.1     77.6
                                 7       220      9.3      9.3     86.9
                                 8       178      7.5      7.5     94.4
                                 9       132      5.6      5.6    100.0
 Out of range                              9       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          3.965      Std dev       2.680

 
1982 S26_2003

S26_2003  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       321     13.5     13.6     13.6
                                 2       662     27.9     28.1     41.7
                                 3       904     38.1     38.3     80.0
                                 4       473     19.9     20.0    100.0
 Out of range                             12       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2372    100.0    100.0
 
 Mean          2.648      Std dev        .949




